

MUERTE TRAGICA DEL AVIADOR VEDRINES



SEIS MIL EJECUCIONES EN RIGA

¿SE NEGARA EL GOBIERNO ALEMÁN A FIRMAR LA PAZ?

La situación militar

Los últimos telegramas anuncian que aunque los delegados alemanes son esperados en Versalles dentro de breves días, es decir, el 25 del actual, se cree que el Tratado de paz con Alemania, que es muy extenso, no estará redactado hasta primeros del próximo mayo.

Los delegados alemanes es lógico que piensen en prolongar los debates, discutiendo con toda minuciosidad el Tratado hasta en los más pequeños detalles; pero esa táctica no encontrará benevolencia alguna en los aliados. Prueba de esos propósitos de rapidez en la discusión es que el Presidente Wilson tiene señalado para el 20 de mayo, lo más tarde, su viaje de regreso a los Estados Unidos.

Ante la intimación, ¿cuál será la actitud de los representantes alemanes? ¿Aceptarán con protesta, pero con acatamiento, las duras condiciones que en justicia impongan los vencedores? Por el contrario, ¿romperán las negociaciones cuando vean que no les sirve el juego de las habilidades diplomáticas y que no hay más remedio que someterse a discreción ó resistir con todas sus trágicas consecuencias?

Se va a llegar al punto y momento culminantes. Ante la tremenda disyuntiva, Alemania no tendrá más remedio que elegir uno de los dos caminos que se le ofrecen. Ambos son para ella fatales, ya que de su situación actual ella es la única responsable.

Claro que Alemania querría resistir antes que sufrir la definitiva inmolación a que la condena su merecida derrota. Pero no puede. Sin embargo, conviene prevenir la eventualidad de que una ruptura de las negociaciones diplomáticas traigan de nuevo el que se rompan las hostilidades y se reanude la guerra.

El telégrafo nos anticipa también la previsión, en este caso, de los aliados. Al efecto, el generalísimo Foch, el general Bliss y sir Henry Wilson han establecido un plan de medidas militares en previsión de una negativa. Los ejércitos aliados penetrarían más profundamente en Alemania, al mismo tiempo que la flota británica ocuparía los principales puertos germanos.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Ha terminado la huelga de empleados en Berlín. Nauen, 20.—Ha terminado la huelga de los empleados de Berlín. El principio llegaron a un acuerdo los patronos y empleados de la industria de metales, redactando un reglamento anejo al fallo pronunciado recientemente por el Comité de intermediación, el cual había sido rechazado por los empleados.

Además se acordó que los Comités de los empleados podrán intervenir en las cuestiones de despedida del personal.

Se han tomado medidas especiales para que los miembros de los Comités de los empleados no puedan ser despedidos injustamente.

En el asunto del pago de los días de huelga cedieron ambos bandos algo.

Los empleados han aceptado las condiciones, pudiendo las tiendas y los bazares abrir sus puertas ya el sábado.

En los Bancos únicamente sigue la huelga. Los empleados bancarios insisten en el derecho sin limitación a intervenir en los asuntos técnicos; pero se espera llegar a una solución en breve, creyéndose que en esta semana se reanude el trabajo. (T. S. H.)

Las tropas gubernamentales cercan a Múnich. Londres, 21.—Múnich va siendo cercado gradualmente por las tropas del Gobierno, y se esperan refuerzos antes de que se libere el ataque.

Se dice que los espartaquistas son muy fuertes y que las tropas imperiales creen que los derrotarán. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Carta del general Haller a M. Poincaré. Lyon, 20.—El Presidente de la República ha recibido la carta siguiente del general Haller, general en jefe del ejército polaco:

«Señor Presidente: Antes de salir de la tierra de Francia, donde se han agrupado de todos los puntos de Europa y de América, para formar un ejército nacional, los jefes, oficiales y soldados del ejército polaco, enviamos nuestro respetuoso saludo al primer magistrado de la República francesa.

V. E., señor Presidente, es el que ha creado el ejército polaco en Francia. Por decreto del 4 de junio de 1917, ha permitido V. E. a los voluntarios polacos que se hallaban en el territorio de Francia, tener conciencia de la fuerza que representaban, y forjar armas para la restauración de la soberanía y de la unión nacional de Polonia.

Han tenido jefes y oficiales franceses que les han instruido, dándoles una educación militar que les llena de gratitud a Francia.

Han recibido de la población francesa una acogida cordial que les ha hecho menos largo su destierro momentáneo.

Han visto al Presidente de la República pasar al frente de sus batallones y dárles sus nuevas banderas.

Han comprendido entonces que el glorioso pasado que vio el nacimiento de las legiones de Dombrowski en el seno de la primera República francesa, revivía actualmente.

Más afortunada que aquellas legiones, el ejército polaco sale para su patria, ya casi libertada.

En este instante solemne, los soldados polacos de la Gran Guerra que nos ha unido aún más íntimamente a Francia en los campos de Champagne, del Marne y de Lorena, saludan en V. E. señor Presidente, al jefe del país que en las negociaciones de paz como en la guerra ha prestado el apoyo de su elevada autoridad a la reconstitución de Polonia libertada.

Envían por conducto de V. E. a Francia la expresión de su eterna gratitud.—General Haller.» (T. S. H.)

Restitución de banderas. Lyon, 21.—El diputado Henry Galli y un gran número de sus colegas han presentado en la Cámara de Diputados un proyecto de resolución pidiendo la restitución a Francia de las banderas entregadas al enemigo en la capitulación de Metz en 1870. En dicho proyecto dice:

«Cuarenta y una banderas francesas del ejército de Metz se hallan desde hace cuarenta y ocho años colocadas como trofeos en las bóvedas de la iglesia militar de Postdam. Ninguna de ellas fué cogida en el campo de batalla. Dichas banderas fueron entregadas por traición al Príncipe Federico Carlos. Recordemos el conmovedor discurso pronunciado por Gambetta en 1880. El gran patriota, en visperas de la distribución de las banderas, evocó los dolorosos recuerdos de 1870: «El ejército—dijo—volverá a tomar aquellas que fueron tan odiosamente abandonadas.»

Hoy, después de la victoria de los ejércitos de la República, debe realizarse el deseo y el voto de Gambetta.

La paz, que restituye a la patria Alsacia y Lorena y que deroga las cláusulas de violencia del Tratado de Francfort, devolverá a Francia las banderas del ejército de Metz. (T. S. H.)

Wilson y Clemenceau. Lyon, 20.—«La Tribuna», de Chicago, edición de París, publica un artículo sobre las declaraciones que se han hecho a M. Clemenceau por el Presidente Wilson, cuyo párrafo principal dice:

«Algunas personas que han estudiado de cerca la situación, suponen que el Presidente Wilson ha tenido que dar a M. Clemenceau explicaciones completas y satisfactorias concernientes al funcionamiento de la Liga de las Naciones y de la doctrina de Monroe. Se cree

que el Presidente ha explicado a M. Clemenceau que la doctrina de Monroe no impedirá nunca a los Estados Unidos ayudar de nuevo a Francia en caso de necesidad.» (T. S. H.)

Visita de la escuadra inglesa. París, 21.—Dicen de Londres que, según lo que dice el «Daily Telegraph», la flota británica visitará el puerto de Cherbourg.

Dicha visita será para confirmar la parte activa que las dos Marinas tomaron tan gloriosamente en el curso de la guerra. (Telegrafía sin hilos.)

Los tesoros artísticos de Colmar. Lyon, 21.—La Comisión municipal de Colmar ha sido informada de que cinco campañas (cuatro de San Martín y otra de San José) encontradas en Alemania se hallan depositadas actualmente en Francfort y van a ser reexpedidas a sus legítimos propietarios.

Además se ha informado también de que los inestimables tesoros artísticos del Museo (la Virgen de la Rosa, el Altar de Isenheben, etcétera), que se llevaron los bávaros a Múnich durante la guerra, están a disposición de la ciudad, que tendrá que designar una Delegación para encargarse de ello y llevarlo a Colmar. (T. S. H.)

LOS AVIADORES

El «raido» del Atlántico. Londres, 21.—Ayer no pudo hacerse una tentativa para cruzar el Atlántico.

Aunque el tiempo era favorable en Terranova, las noticias de las condiciones atmosféricas en el centro del Océano eran malas.

El mayor Wood y el capitán Wyllko, que intentaban comenzar el paso del Atlántico desde Irlanda, y que salieron de East Church el viernes por la tarde para Irlanda, cayeron al mar, debido a una avería del motor, cerca de Holyhead.

Ambos aviadores fueron salvados por un pequeño bote y el aparato fué llevado a Holyhead. La reparación de dicha avería aplazará durante unos quince días la tentativa del mayor Wood. (T. S. H.)

Muerte trágica de Vedrines

Londres. (Recibido por radiograma.) El aviador Vedrines y el mecánico Cuitlain han muerto ayer a consecuencia de una trágica caída del avión en que hacían su viaje a Roma.

Vedrines salió a las seis y media de la mañana de Villecoubly.

Debía volar por Montblanc a bordo de su avión, cuyo peso era de 5.000 kilos.

Se vio pasar al aparato en dirección de Laroche a gran velocidad.

A las diez y treinta el avión cayó en territorio de la comuna de Saint-Lambert, y los aviadores murieron inmediatamente.

Se cree que el avión se rompió en el aire. Entre los restos se ha encontrado el correo de Roma.

La noticia ha causado gran sensación en París, donde Vedrines contaba con grandes simpatías.

Vedrines pensaba realizar su viaje en doce horas.

LOS ITALIANOS

La propaganda bolcheviki ha fracasado en Italia. Lyon, 20.—Telegrafían de Milán el fracaso completo de los manejos bolcheviki en Italia, y esto está comprobado por la Prensa de todos los partidos.

Il Secolo declara que la Dirección del partido socialista italiano ha sido derrotada en Caporetto.

Desde hace varios meses, en el seno del partido, los elementos intransigentes habían tomado el mando; se hacía una propaganda desenfundada en favor de las ideas extremistas.

Esta tentativa de destrozar a Italia, hiriendo su capital industrial, ha abortado de un modo deplorable, tanto por la reacción repentina de los elementos patrióticos como por la actitud de la masa obrera.

Los agitadores del partido socialista han sufrido la decepción de comprobar que su propaganda no producía efecto alguno sobre dicha masa. (T. S. H.)

Orlando y D'Annunzio. Lyon, 20.—Gabriel D'Annunzio ha enviado el siguiente despacho a M. Orlando, Presidente del Consejo: «Al amigo y al jefe me atrevo a afirmar que toda la nación se unirá y estará en pie detrás de él si toma la decisión de retirarse antes de retificar una violación de nuestro derecho. En este sentido, mi acción y mi voz no se cansarán jamás. Tenemos confianza en usted, y puede contar completamente con nosotros.»

M. Orlando ha contestado en estos términos: «La palabra del amigo es muy preciosa para mí en los momentos en que el jefe del Gobierno siente todo el peso de una responsabilidad que sobrepaja a todo lo imaginable. Aprecio, como usted, la dignidad de los sentimientos de la nación italiana. Es mi deber continuar unido a ella, principalmente

en el caso en que se produjesen acontecimientos, que deseamos no ocurran ni se presenten.» (T. S. H.)

Cambio del dinero austriaco. Lyon, 20.—El Mando Supremo italiano acaba de tomar disposiciones para resolver el problema del dinero austriaco en los países ocupados.

Ha decidido cambiar desde el 10 al 19 de abril todas las coronas austriacas al tipo de 40 por 100.

Los que acepten las Obligaciones del Tesoro italiano recibirán un beneficio del 50 por 100 sobre el cambio.

A partir del 19 de abril no se aceptará más la corona austriaca.

Se han tomado estas medidas para impedir los fraudes. (T. S. H.)

De Tarento a Constantinopla. Tarento, 20.—En Constantinopla todos los miércoles, a las seis de la tarde, a partir del 23 de abril, un vapor de 360 toneladas, con camarotes de lujo y plazas de primera y segunda clase, hará el servicio público desde Tarento a Constantinopla.

La salida de Tarento coincidirá con los trenes que salen de Londres los domingos a las nueve de la mañana y de París a las ocho de la tarde. El servicio está asegurado por los ministerios de Transportes y de Marina, de acuerdo con el Comité interaliado de Londres. (T. S. H.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

El Consejo de los Cuatro. París, 21.—Los jefes de Gobierno de las grandes Potencias celebraron ayer domingo sesión. (T. S. H.)

Para el regreso de Wilson. París, 21.—Dicen de Brest que ha llegado a dicho puerto el vapor «Jorge Washington», en el cual se embarcará el Presidente Wilson. (T. S. H.)

¿Se negará el Gobierno de Alemania a firmar las condiciones de paz? Londres, 21.—Comunican de París que el tono de la Prensa alemana y las declaraciones de Brockdorff Rantzau dejan suponer que el actual Gobierno se negará a aceptar las condiciones impuestas en el Tratado de paz.

Es posible que los plenipotenciarios alemanes empiecen por negarse a firmar y amenacen con suspender las negociaciones, que romperán eventualmente.

Sin embargo, domina la impresión de que si el actual Gobierno de Weimar se niega categóricamente a firmar, tendrá que dejar sitio a un Gabinete más conciliador que se apresure a firmar la paz bajo la presión de la opinión.

La principal razón que les obliga a una sumisión es el deseo de que regresen los prisioneros que quedan en Francia y que son aproximadamente de 500 a 600.000. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Acuerdo económico entre Rumania y la República checoslovaca. Lyon, 20.—Se ha concertado un acuerdo económico entre Rumania y la República checoslovaca. Rumania se compromete a proveer a la República checoslovaca de petróleo y de algunos otros productos de su país, a cambio de máquinas agrícolas y de un cargo considerable de locomotoras a las fábricas checoslovacas. También ha hecho un importante pedido de vagones y de otro material rotativo. Una Misión rumana especial está encaminado para Praga para arreglar los detalles de este acuerdo.

El Gobierno ucranio, por su parte, se esfuerza para entrar en relaciones económicas con la República checoslovaca. Ha llegado una Delegación ucraniana de Galitzia para ofrecer al Estado checoslovaco petróleo, bencina y nafta. Según sus indicaciones, la industria petrolera de Galitzia, a pesar de los daños sufridos por la guerra, se halla en un estado de actividad que puede satisfacer pedidos. Los obreros de Ucrania empiezan a comprender la precaria situación causada por la desorganización, y vuelven al trabajo.

Los ucranios reclaman de la República checoslovaca, en cambio, cristalería y materiales de construcción para reparar los pozos de petróleo. (T. S. H.)

El Japón reconoce a Polonia. París, 20.—(Recibido por correo desde la frontera.) El Gobierno del Japón, que ya hace tiempo reconoció la independencia de Polonia, ha dirigido ahora al presidente del Comité Nacional polaco en París la siguiente carta:

«Señor presidente: Conforme a las instrucciones de mi Gobierno, tengo el honor de participar que el Gobierno imperial reconoce a Polonia como Estado independiente y a su Gobierno como legítimamente constituido.

El Gobierno imperial, altamente complacido por el resurgimiento de vuestra patria, después de largos años de una incansante lucha por la libertad, me encarga os exprese los votos sinceros del Japón por la prosperidad de una Polonia unida é independiente.

Sírvase aceptar, señor presidente, la seguridad de mi más alta consideración.» (Agencia Radio.)

LA CAMPAÑA EN RUSIA

Derrota de las tropas rusas. Londres, 21.—Las tropas rusas que forman parte del general Maynards en el ferrocarril de Murmania han sorprendido y rechazado a los bolcheviki al lago Vigs, asegurando de este modo el completo control del camino, al mar Blanco, entre el ferrocarril y Arkangel. (T. S. H.)

DESORDENES EN LA INDIA

Comunicado oficial. Londres, 21. (Marconi House).—La oficina de la Prensa comunica el siguiente parte oficial del Ministerio de la India:

«Han llegado tropas adicionales a Lahore. En Amatsar no ha cambiado la situación. La huelga de ferroviarios continúa y las comunicaciones son frecuentemente interrumpidas. Cerca de Thelun han descarrilado los trenes y han resultado muertos varios viajeros y bomberos. En Malakwalstall se prepara la movilización y se espera la llegada de tropas. En Chuharkapa los rebeldes hicieron fuego. En este sitio y en Wazcrabad se han hecho varias detenciones.

En Delhi ha habido ayer 15 víctimas. Se disolvió un mitin sedicioso por la fuerza. Al Noroeste de la frontera provincial no ha habido más disturbios. En Bombay tampoco se han registrado nuevos tumultos. En Virramung se ha detenido a 21 rebeldes. No se tienen informes de Calcuta.» (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

Llegada de un submarino alemán. París, 21.—Dicen de Cherbourg que un nuevo submarino alemán, el «U-169», ha llegado a dicho puerto.

Iba remolcado por el «Rhinoceros». Ha quedado amarrado en el puerto de Hommet. (T. S. H.)

El general sir Robertson. Londres, 21.—El general sir William Robertson ha llegado a Colonia para encargarse del mando del ejército británico del Rhin. (T. S. H.)

Para abastecer el Austria alemana. París, 21.—El ministro de Negocios Extranjeros ha dado a conocer la siguiente nota: «El Gobierno de la República francesa ha decidido, de acuerdo con los Gobiernos aliados, buscar los medios para facilitar en cantidades mayores a Austria suministros alimenticios.

Francia ha iniciado conversaciones cuya finalidad es que circulen productos alimenticios entre Francia y Austria alemana por vía de Suiza.

Si la tranquilidad fuese interrumpida en dicho país, dando lugar a actos ilegales, los austriacos perderían todas las ventajas y se tendrían que suspender los transportes y la repartición de suministros alimenticios. (Telegrafía sin hilos.)

LOS BOLCHEVIKIS

Seis mil ejecuciones en Riga. Nauen, 20.—Una representación de la burguesía de Riga, actualmente en Libau, publicó el siguiente llamamiento:

«Es desesperada la situación de Riga, según relatos de testigos oculares. El 20 de marzo abandonaron las autoridades bolchevistas la ciudad, entregando la clase media a merced de un populacho armado. Los hombres fueron deportados y ejecutados, siempre que no fueran bolchevistas. Hasta el 20 de marzo hubo 6.000 ejecuciones. Mujeres, niños y ancianos han sido entregados a las bandas bolchevistas, sin respetar nacionalidad alguna. Entre los comunistas hay numerosas mujeres armadas. El 26 de marzo comenzaron los bolchevistas por enviar a la isla del Duna a personas pertenecientes a la clase media, mujeres, niños y ancianos ante todo. Fueron encerrados en barracas, siendo amenazados por epidemias y una muerte por hambre. Se venden ratas a cuatro rublos, y ya empiezan a escasear mucho. La ciudad de Libau ruega a las grandes Potencias acudir en su auxilio y acaba de enviar representantes a París para que no se pierda el tiempo. El mundo civilizado no debiera contemplar inactivo la matanza de la población de una ciudad importante. Un socorro inmediato quizás pueda salvar aún al vecindario, diezmando ya por el terror bolchevista. Se necesitan víveres, dinero y ropa, además de una intervención armada. Nos dirigimos al Mundo entero para que salve a Riga ante un desastre, y apoye al Comité nacional báltico de Libau en su obra humanitaria.» (T. S. H.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### LOS FUMADORES PICADOS

Cada vez que el precio del tabaco sube, estalla una protesta más o menos general. Se lanzan iniciativas y hasta se constituyen entidades que a primera vista parecen que van a hacer y acontecer en el camino de la lucha contra el vicio de fumar. Pero a la postre todo se reduce a que durante unos cuantos días se pongan de manifiesto estas tres cosas: el mal efecto producido por la subida del precio del tabaco, el ingenio de los españoles y la nunca desmentida mansedumbre de los mismos, toda vez que el enfado pasa pronto, los fumadores siguen fumando y ya no dan voces hasta que les amenaza una nueva subida. Así se explica que procedan con tanta tranquilidad el Tesoro público y la Compañía Arrendataria de Tabacos: conocen bien la psicología del fumador y la mansedumbre de los españoles.

Con ocasión de la subida más reciente, ha sido en El Ferrol donde ha quedado constituida una entidad contra el vicio que nos ocupa. Ha adoptado el nombre, un poco complicado, de «Liga Antiabacológica».

Los organizadores han dirigido a «El Correo Gallego» una comunicación en que exponen sus propósitos. Por cierto que el documento ostenta un membrete simbólico y estremeceador: una calavera fumando un cigarrillo, y en la parte posterior, en vez de ribas, dos cigarrillos puros.

Reproduzamos parte de lo que al periódico de referencia dicen los ligueros:

«Nosotros, con el objeto de restituir la verdad a quien le pertenezca, nos creemos en el deber de advertirle que, en efecto, aunque no tiene estado oficial, porque el reglamento no está aprobado por el gobernador, ni estado público, porque a la Prensa no se comunicó su constitución, es lo cierto que la «Liga» existe y que su reglamento es escrupulosamente observado por todos los que a ella pertenecen.

Este reglamento es un modelo de sobriedad; lo hemos sintetizado hasta el límite. Prescindimos de exposiciones y fundamentos, porque todos estábamos animados por una idea común y nuestra tarea se redujo solamente a recoger las en todo momento atendibles lamentaciones de unos infelices bolsillos que clamaban porque tiempo ha se viene atentando contra su existencia y se ven privados de los redondas caricias del «perro gordo», que se abriga tan callada y humildemente entre los pliegues del forro de lienzo ó avizora el momento de partir con los infinitos ojos de un monedero de plata Meneses.

Copiamos a continuación el reglamento íntegro para que vea usted su virtud ejecutiva: «Artículo único. Todo socio de la «Liga Antiabacológica», si es sorprendido fumando, tirará el cigarrillo ó cigarrillo y pagará diez céntimos de multa».

Después de esto se nombró un tesoro encargado de guardar lo que se recauda y, a fin de mes, el importe de las multas impuestas se invertirá en décimos de la Lotería Nacional.

Si algún día el Tesoro se muestra magnánimo y nos favorece con un premio capaz para comprar patatas y habichuelas, tendremos una viva satisfacción en que usted sea el comensal preferido y pueda apoyar con sus razones nuestra Asociación y perdonarnos el atrevimiento de rectificar una noticia de su periódico.»

Muy ingenioso; todo lo ingenioso que ustedes quieran; pero ya veremos lo que dura esa «Liga Antiabacológica» y si sus miembros andan muchos días distanciados del vicio sucio y no vuelven a pagar el tabaco al precio que tengan por conveniente el Tesoro público y la Tabacalera. Bien que si la protesta va contra el Tesoro, principal factor de la subida, no han tenido los de la Liga ferrolana el mejor acierto al dedicar el producto de las multas a la adquisición de décimos de la Lotería.

Es lo que dirá el Tesoro: «Que ingrese por Tabacos ó que ingrese por Lotería, me da igual. Siempre se cobra.» ¡Y viva el vicio!

## CONFLICTOS SOCIALES

### Huelgas y protestas

#### EN BARCELONA

##### La situación

Barcelona, 21 de abril, ocho noche. El día transcurrió en la más absoluta tranquilidad, como festivo; al igual que ayer, ninguna variación notable podemos anotar en los diversos conflictos planteados durante y después de la huelga general.

La ciudad ha presentado aspecto animadísimo, a pesar de ser muchos los ciudadanos que salieron al campo, aprovechando la esplendidez del día; los teatros, plaza de toros, clubs de foot-ball, los paseos, el puerto y los alrededores de la ciudad estuvieron llenos de gente, ansiosa de gozar durante unas horas, que tantas preocupaciones tiene en el resto de la semana.

En el conflicto de Telégrafos y de Teléfonos, nada nuevo; el gobernador civil interino, en cumplimiento al encargo que se le hizo

por radiograma, ha publicado un aviso para que toda persona mayor de diez y seis años y menor de cuarenta que cohozca el manejo de los aparatos telegráficos pueda solicitar colocación ante su autoridad en el Cuerpo de Telégrafos.

En la Central de éstos sigue la huelga de brazos caídos; en la ventanilla se admiten despachos, que no se cursan porque ninguna estación contesta a las llamadas; todo el personal, incluso el femenino, continúa en sus puestos.

Esta noche, a las ocho, termina el plazo fijado para suscribir los empleados su adhesión al Gobierno; entre éstos, las opiniones están divididas, pues mientras unos se muestran partidarios de continuar en su actitud, otros, y no en pequeño número, son contrarios.

En Teléfonos continúa la huelga; se ha establecido comunicación entre los abonados de Barcelona y los de Montserrat, Villafraanca, Mataró, Sabadell, Tarrasa, Manresa, Martorell, Granollers, La Garriga, San Celoni y San Feliu, de esta provincia; con Gerona, Ripoll y Olot; con Tarragona, Reus y Tortosa, y con Lérida. No se admiten despachos para ninguna estación.

Se asegura que algunos empleados de Teléfonos de la provincia han enviado su adhesión a la Compañía, ofreciéndose a reanudar el trabajo.

#### Consejo de guerra

Mañana, en el cuartel del Buen Suceso, se celebrará un Consejo de guerra para ver y fallar la sumaria instruida contra Antonio Bocanasa Torracó, procesado por la publicación en «Solidaridad Obrera» de un artículo que se estimó injurioso para la Guardia Civil, tratando de los sucesos ocurridos en Badalona.

#### Juicio oral

Hoy se reanudó en la Audiencia la vista del juicio oral por el asesinato frustrado del encargado de la fábrica del Sr. Bohigas, señor Figueras. El fiscal, Sr. Posada, ha pronunciado un elocuente discurso que ha durado dos horas y media, insistiendo en la culpabilidad de los procesados, haciendo un llamamiento al civismo é independencia de los jurados, haciendo resaltar las actuaciones del sumario y la incomprensible retractación de algunos testigos. Hizo un elogio de la Guardia Civil y de algunos de los testigos.

Mañana continuará el juicio, que se suspenderá a la una de la tarde.

#### Impresiones para mañana

Al entrar esta carta llegan hasta mí, con gran insistencia, rumores de que mañana se habrá resuelto la huelga del ramo de construcción y del de elaborar madera.

Me aseguran que se ha logrado un arreglo y que todos los obreros acudirán al trabajo.

#### Reunión agraria

En la Academia de Jurisprudencia se celebrará mañana la reunión, convocada por esta entidad, con objeto de tratar del propósito de regularizar el problema agrario; la lista de adheridos es importante. El acto se celebrará a las once en el palacio de la Diputación provincial. En él se tratarán los dos importantes temas siguientes:

Primero. «Para que la actuación agrícola catalana se desarrolle en forma de que no dificulte la reforma del régimen agrario de las demás regiones españolas».

Segundo. «Evitar que esta reforma imponga a Cataluña soluciones refudadas ó no acomodadas con su manera especial de ser».

#### El «Roger de Lauria»

Hoy zarpó para la Habana y Nueva Orleans, inaugurando una nueva línea de pasaje y carga, el transatlántico «Roger de Lauria», que ha sido objeto de grandes reformas una vez lo hubieron desalojado los presos preventivos que en él se alojaron por orden gubernativa.

El vapor hará solamente escala en Canarias.

#### LUIS FIGUEROLA

##### EN GRANADA

##### Huelga solucionada

Granada, 20.—Desde hace días estaban en huelga los obreros del ramo de construcción de Granada por no conceder algunos patronos el aumento diario de una peseta a los obreros, como tenían solicitado.

Ayer tarde, a las siete y media, en el despacho del gobernador civil, y convocada por dicha autoridad, se celebró una reunión magna de patronos y obreros, con objeto de tratar de dicho asunto.

Después de amplia discusión, los patronos accedieron a la demanda de los obreros, quedando, por lo tanto, conjurada la huelga. (Del «Defensor de Granada».)

##### EN CORDOBA

##### La Asamblea obrero-socialista

Córdoba, 21.—Terminó la Asamblea obrero-socialista, celebrada en esta capital, sin incidentes dignos de mención.

Asistió a la Asamblea el diputado socialista Largo Caballero, y concurrieron muchas representaciones de las provincias andaluzas. Se ignoran los acuerdos adoptados.

##### Después de los sucesos de Palma del Río

Dicen de Palma del Río que mejora el sargento herido por las turbas en la noche del Miércoles Santo.

Continúan practicándose detenciones, cuyo número se eleva ya a 32.

A pesar de las medidas adoptadas, continúan excitados los ánimos.

Las diligencias sumariales con motivo de los sucesos son practicadas por un Juzgado militar.

También mejora un campesino que resultó herido.

El entierro de la mujer que murió a consecuencia de un balazo ha resultado imponente por el número de personas que ha concurrido a él. No ocurrieron incidentes. (Del «Diario de Córdoba».)

#### EN ALMERIA

##### La tasa del pescado

Almería, 21.—Reunióse la Junta de Subsistencias, estableciendo una nueva tasa para el pescado en vista de que el régimen libre no dió el resultado que se deseaba.

Confirmó la multa de 15.000 pesetas impuesta a los acaparadores de patatas Antonio Miras, Ceferino Fenoy y Francisco García López por desabasto y dedicar a la exportación 6.950 sacos de dicho artículo, con peso de 120 kilogramos cada uno.

#### EN CADIZ

##### Las cigarreras

Cádiz, 21.—Las cigarreras han dirigido una carta-exposición al ministro de Hacienda, en la que formulan sus pretensiones, ya expresadas hace tiempo.

Dicho escrito le será entregado al ministro de Hacienda por el diputado a Cortes don Juan Lazaga, que apoyará las peticiones de las cigarreras. (Del «Diario de Cádiz».)

#### EN ZARAGOZA

##### Los carpinteros en huelga

Zaragoza, 21.—Se han declarado en huelga los obreros carpinteros.

Los oficiales piden una peseta de aumento en el jornal, y los demás obreros, un 35 por 100 de aumento y que las herramientas sean costeadas por los patronos.

Estos sólo acceden a aumentar en 50 céntimos los jornales.

##### Los albañiles

La huelga de albañiles sigue en igual estado. El gobernador espera que quedará prontamente solucionada.

##### Las de otros gremios

Las demás huelgas siguen estacionadas.

##### Los telegrafistas

Continúan en huelga los telegrafistas. El gobernador asegura que tiene buenas impresiones, y que la situación ha mejorado algo.

Ha sido enviado a los pueblos personal técnico para que sustituya a los oficiales que han abandonado el servicio.

#### HALLAZGO INTERESANTE

##### Investigaciones prehistóricas

Leemos en un periódico de Lugo:

«Sabemos que el sabio religioso gallego padre Carballo, considerado ya como el primer espeleólogo español, en las investigaciones prehistóricas que está realizando en la comarca de Valdoñiño, ha descubierto un verdadero arsenal de armas del período neolítico, prosiguiendo con el mayor afán sus estudios acerca del hombre cuaternario que debió de habitar aquellos parajes, los más antiguos del macizo ibérico.

Otro distinguido gallego, el Sr. García Acuña, ayuda eficazmente con su entusiasmo y conocimientos a la magna labor.

El fruto de tan interesantes trabajos dará se a la publicidad.»

#### ¿SERÁ UN CRIMEN?

En Santiago está muy intrigada la opinión pública por la desaparición de un vecino del lugar de Folgoso (Conjo).

Hace días se presentó en la Inspección de Vigilancia de aquella ciudad Amalia Expósito Buján, vecina del citado lugar, dando cuenta de que el martes, a las siete de la tarde, salió de su casa con dirección a la Barcia su esposo, Manuel Gerpe Casas, en compañía de dos individuos, los cuales, según manifestó él a su familia, son practicantes ó alumnos del hospital, sin que ahora haya regresado aquél a su domicilio.

En la mañana del mismo día fueron hallados en el camino vecinal de Figueras, por una mujer llamada Andrea, vecina de la denunciante, un chaleco, en uno de cuyos bolsillos había un reloj y una chaqueta, prendas que llevaba consigo Manuel antes de ausentarse.

La guardia de Seguridad practica gestiones a fin de averiguar el paradero de Manuel Gerpe. (De La Voz de Galicia, de Coruña.)

#### LAMPARA

##### NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

#### ANDALUCIA

Almería, 21.—En el tren correo marchó hoy a Madrid el gobernador civil dimisionario, D. Victoriano Ballesteros.

La Prensa, sin distinción de matices, le hace una cariñosa despedida y aplaude su gestión honrada.

A la estación acudieron las autoridades y numerosas representaciones de todas las clases sociales.

##### Un banquete

La Sociedad La Peña ha obsequiado hoy con un espléndido banquete a su presidente, D. Emilio Vela-Hidalgo y Burriel, con motivo de la concesión de la medalla de primera clase de la Cruz Roja, y a D. Carlos Pérez Burillo, concejal y ex alcalde, por habersele concedido los honores de jefe superior de Administración civil.

La fiesta resultó altamente simpática.

#### Marino multado

La Comandancia de Marina ha impuesto una multa de 5.000 pesetas al capitán del vapor «Vicente La Roda» por haberse permitido, contraviniendo la ley de Sanidad, el desembarque de once pasajeros sin la previa documentación, y sin tomar puerto, desde la boca siguió a Alicante.

#### A Fernando Poo

Cádiz, 21.—Ha salido para Fernando Poo y escalas el vapor «Ciudad de Cádiz», llevando a aquellas colonias víveres, dinero, empleados y comerciantes.

#### El «Montevideo»

Se espera el vapor correo «Montevideo», que, procedente de Barcelona y Málaga, saldrá para Canarias, Puerto Rico y Colón el día 22. (Del «Diario de Cádiz».)

#### ARAGON

##### La Exposición de arte hispanofrancés

Zaragoza, 21.—No obstante haberse suspendido las fiestas conmemorativas del centenario de la Reconquista, se celebrará la Exposición de arte hispanofrancés.

Ya han sido embalados en París más de doscientos cuadros y numerosas esculturas de notables artistas franceses que figurarán en el certamen.

Para asistir a la inauguración vendrá el ministro de Bellas Artes de Francia.

Muchos pintores y escultores españoles tienen anunciado el envío de obras.

##### La Cámara de Comercio

Se ha reunido la Cámara de Comercio, acordando invitar a las entidades mercantiles a que designen nuevos representantes para reorganizar la Comisión popular de festejos.

##### A Madrid

En el correo ha marchado a Madrid, acompañado de su familia, el ex gobernador D. Antonio Acuña.

En la estación fué despedido por numerosos amigos.

#### CASTILLA LA NUEVA

##### Gobernador festejado

Ciudad Real. (Sin fecha).—Ha sido obsequiado con un almuerzo el gobernador saliente D. Francisco Maldonado, asistiendo al acto numerosos amigos.

##### Nuevo gobernador

Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador D. Federico Dupuy.

##### Concurso de ganado

Ha terminado el Concurso de ganado lanar, organizado por la Sociedad de ganaderos.

Se han presentado numerosos y notables ejemplares.

Mañana se repartirán los premios.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Mata a un joven que le robaba y lleva el cadáver hasta un canal, al que le arroja

Santander, 21.—Hace varios días apareció en el canalillo de las minas de Heras el cadáver del joven Pedro Cabarga.

Se ha sabido luego que se trata de un crimen, y ha sido descubierto el autor, que es un anciano de sesenta y dos años, llamado Anacléto Bedia Santiago.

Anacléto tiene fama de hombre raro. Vivía solo en la casa, y hubo muchos entre sus conocidos que le creían loco.

Interrogado por la benemérita, declaró que en octubre del año pasado le robaron de su casa de Heras doce monedas de oro, de ellas diez de 25 pesetas; una de 20 pesetas, de Isabel II, y otra de 10 pesetas, de Carlos III, y que en marzo pasado volvió a ser robado, llevándose entonces el ladrón 20 duros en plata y cinco en un billete del Banco de España.

No denunció estos robos.

El día 3 de este mes salió de su casa para dirigirse a una contigua, dejando abierta la puerta de la primera.

Cuando regresó notó olor a tabaco, y como él no fumaba, sospechó que alguno había entrado allí durante su ausencia.

Recordó los robos de que había sido víctima, y sospechando que se intentara otro nuevo, recorrió la casa y se encontró escondido en el hueco de la escalera del primer piso al joven Pedro Cabarga.

En el descanso de la escalera tiene, para entretenerse en algunos trabajos, un banco de carpintero; de allí cogió un formón y dió un fuerte golpe en la cabeza al muchacho.

Como en aquel sitio falta el entarimado, el cuerpo de Cabarga fué a caer a la cuadra, sobre varias herramientas y aperos de labranza, con las que se produjo las heridas superficiales que su cadáver presentaba en diferentes partes de cuerpo.

Esto ocurría a medio día, a las doce y media.

Anacléto Bedia dejó en aquella situación al ratero, salió de casa y se fué a comer al establecimiento de Jesús Torcida, donde está de dependiente un hermano del agresor, y no dijo nada, ni ninguno observó en su semblante señal de disgusto ni contrariedad.

El anciano volvió a su casa después de haber comido tranquilamente, se cerró por dentro y se dirigió a la cuadra, donde había caído el joven Cabarga, y se lo encontró muerto.

Retiró el cadáver, lavó con cuidado la sangre que manchaba el piso y los aperos de labranza, y como las ropas del muerto tenían también grandes manchas de sangre, se las quitó, dejándole sólo el pantalón.

Para que estas prendas, que podían denunciar el crimen, desapareciera para siempre, sin dejar rastro, las quemó.

Para contener también la sangre que seguía manando de la cabeza del muerto, la envolvió en una arpillera.

## AVISOS UTILES

### Compañía Transatlántica

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 24 del actual, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, en expedición ordinaria, para Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje.

### En vapor «ALICANTE»

de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente mes de abril de Barcelona; de Valencia, el 26; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, en expedición ordinaria para Nueva York, Cuba y Méjico, admitiendo carga y pasaje.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

### CONCURSO DE MUÑECAS DE LA PERFUMERIA FLORALIA

Todos los días laborables, de cuatro a ocho, estarán expuestas las muñecas premiadas y las adquiridas por la PERFUMERIA FLORALIA, en los entresuelos de la Casa R. Rodríguez Hermanos, Clavel, 2. La entrada a la Exposición será por Gran Vía, 14.

Hecho esto, y limpio todo en condiciones que no dejase huella el crimen, el anciano Anacléto Bedia esperó la noche, y a las diez próximamente metió dentro de un cuévano el cadáver que tenía en casa, cargó con él y se fué al canalillo de las minas de Heras y lo arrojó allí, a unos cien metros del lugar donde pareció.

Después regresó a su casa con el cuévano, que limpió cuidadosamente, y se acostó, reanudando al siguiente día su vida tranquila, interrumpida sólo unas horas por este sangriento suceso.

Manifestó también el anciano Bedia que Pedro Cabarga, al sorprenderlo dentro de su casa, no tenía las botas puestas, sospechando que se las quitara para no ser oído al andar.

Después de prestar esta declaración ante el juez de Santofia, Anacléto Bedia ingresó en la cárcel de aquella villa.

Pedro Cabarga era un ratelillo que estuvo procesado varias veces por hurto. (De «El Cantábrico», de Santander.)

#### LEON

##### La Asamblea encarrilada

Salamanca, 21.—En el palacio episcopal se ha celebrado una reunión, a la que asistieron las autoridades, tratándose de la Asamblea encarrilada que se celebrará en esta ciudad en el mes de mayo próximo.

Se acordó que, además de las funciones religiosas, figuren en el programa veladas literarias y musicales.

Se acordó también invitar a los arzobispos y obispos de todas las diócesis.

Entre uno de los festejos señalados figura la interpretación a gran orquesta de la obra del maestro Bretón titulada «Tabarés».

El Ayuntamiento, la Universidad y numerosas entidades se han adherido a los acuerdos tomados por la Junta organizadora, contribuyendo al esplendor de la fiesta.

#### MURCIA

##### Batalla de flores

Murcia, 21. (Recibido por correo).—En el Parque Ruiz Hidalgo se ha celebrado la batalla de flores, que supera a la de años anteriores en esplendor.

Se han presentado las carrozas siguientes: Una mesa, del diputado D. Angel Guirao; Kiosco chino, de D. Adolfo Caño; Tintero de Talavera, de D. Carlos Soriano; Capricho japonés, del Sr. Lumeras; Osiris, de la Sociedad La Peña; Fresas, del Casino; Tortela castellana, del Círculo de Bellas Artes; Agustina de Aragón, del Tiro nacional; Fantasías, del Ayuntamiento; Capricho, de doña Antonia Clemares.

Coches decorados: Un quinqué, del Sr. Ayuso; Cuerno de la abundancia, del Sr. Iniesta; Una cesta, del Sr. Viudes; Un verdorón, del Sr. Olivares; Una corbeille, del Sr. López Morote; Guatarrá y pandereta, del Sr. López Ferrer; Anfora, del Sr. Herrero; Lagarto, del Sr. Ferrer (D. José); Atributos de Artillería, de varios oficiales del regimiento de Artillería, y Fantasia, del Sr. Alonso Martínez.

El director de los Registros : : : : : En el correo sale para Madrid el director de los Registros. Ha sido despedido en la estación por sus amigos políticos.

Dimite el alcalde Con carácter irrevocable ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde romanista Sr. García Muñoz. (De Levante Agrario, de Murcia.)

Propagandista bolcheviki : : : : : Cartagena. (Telefonema del día 20, llegado por correo el 22.)

Se han recibido noticias confirmando las sospechas de la Policía de que el subdito ruso Michel Georges, detenido aquí hace días, es un propagandista bolcheviki.

Según las autoridades de Cataluña, dicho individuo cometió varios robos y estaba reclamado por algunos Juzgados.

También se había ordenado en el pasado mes de enero su detención para repatriarlo a Rusia en el vapor «Manuel Calvo».

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## CIERRE GENERAL

Hay un espectáculo que ahora priva mucho: las variedades. El público lo frecuenta precisamente porque le resulta distraído. Cruza por la escena una serie de números distintos: la cupletista, la bailarina, el acróbata, el clown, el prestidigitador, el caricaturista, cien más. Es digno de un espectáculo eminentemente democrático, porque los espectadores intervienen en la función coreando a la cupletista, jaleando a la danzarina, conversando con el caricaturista e investigando las artimañas del prestidigitador para ponerle en evidencia al descubrirle el truco. La variedad y la intervención divierten al buen público, que sale de la sesión más que satisfecho.

Pero imaginad que los empresarios de esos espectáculos de variedades se decidieran en un momento a ir contra la corriente de la costumbre impuesta y trazaran un cartel invariable constituido por diez monologuistas que hicieran los mismos gestos y dijeran las mismas cosas, imponiendo a los espectadores la obligación de no interrumpir los soliloquios ni hacer la menor demostración de desagrado por mucho que les desagradase lo que los monologuistas hicieran o dijese. La consecuencia natural sería que el público volviere la espalda; los monologuistas tendrían que marcharse con sus monólogos a otra parte; los empresarios se arruinarían y el espectáculo pasaría a la historia con el cierre obligado de todos los salones de variedades.

Una cosa así es lo que ocurre con el Gobierno que preside el Sr. Maura, más que Presidente del Consejo director de una compañía de monologuistas, de los que sólo han debutado unos pocos, que hacen el gasto de todos los días; de los que hubiera sido mejor que no hubiesen debutado algunos, y de los que el propio director no ha mostrado las condiciones de la voz, ya que sus monólogos se han reducido a simples gestos, a pura mímica.

El espectáculo resulta demasiado aburrido y sobradamente irresistible. A los espectadores—dígase opinión pública—se les ha quitado toda intervención.

Los que procedieron a montar el tinglado han querido sostener un espectáculo único. El acaparamiento del monólogo y el destierro del diálogo han de tener forzosamente un mal fin. Se ha pretendido, nada menos, tener sometidos a los espectadores, por tiempo largo, a un régimen de silencio y de inactividad: candados en las bocas y grilletes en los brazos y en las piernas.

Se ha retirado de la circulación el libro que contenía el argumento de la obra nacional: una cosa que se llamaba Constitución y que refería los deberes de los actores y los derechos del auditorio. Y mientras se pretende seguir imponiendo el monólogo a todo trance, privando de la réplica a todo el que pudiera y aun debiera intervenir desde su sitio para contestar, se pone de manifiesto la estultez de los que montaron el tinglado, y su empujamiento en el error dice que está muy cerca el cierre general.

Una compañía de monologuistas es insostenible.

**IEBA** Pastillas antiácidas «Joba». Alicobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

## Boletín religioso para mañana

Miércoles 23 de abril de 1919

**Santos del día.**—Santos Jorge, Adalberto, Félix, Fortunato y Aquiles, mártires y Márolo y Gerardo, confesores, y Santa Victoria, virgen y mártir.

La misa y oficio son de la Feria IV, con rito semidoble y color blanco.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena al Santísimo Sacramento; a las siete, misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez y media, tercia y misa mayor, y por la tarde, a las cinco, la novena, predicando D. Francisco J. Peiro, dean de la catedral de Cádiz.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

En San Marcos, empieza el triduo a su titular.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, en San Marcos, Paloma y Calatrava; ó de la Concepción en las Comendadoras de Santiago.

**Espíritu Santo.**—Adoración nocturna. Turisno, San Pedro y San Pablo.

## PILAR RODRIGUEZ

Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. T.º 49-87 M.

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

**GOBERNACION.**—Real orden circular aprobando las reglas que se publican, al objeto de que en ningún caso se desnaturalicen los fines a que obedeció la creación de los Sacerdotes marítimos nacionales de Oza (Coruña) y Pedrosa (Santander).

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden resolviendo el expediente relativo a la inclusión en el censo electoral de varias Universidades de los doctores no revalidados.

## JUAN MONEVA

Juanito Moneva, como le llaman sus amigos, ha sido nombrado Comisario Regio de Pósitos, y ese nombramiento, como los demás que ha hecho el Sr. Ossorio y Gallardo, le honra.

El Sr. Moneva es uno de los hombres más estudiosos y más capacitados de España. De niño, de joven, y de hombre, ha sido un formidable estudiante, y de él puede decirse que su vida entera ha sido consagrada a aprender.

En cuanto tuvo edad para ello, ganó por oposición una cátedra de Derecho Canónico, y lo mismo hubiese ganado la de cualquier otra asignatura, porque Moneva no es un especialista, y su cultura es general y sólida.

Por afición, se ha dedicado de continuo a asuntos sociales y agrarios. Su orientación es cristiana; pero sin doctrinarios. Si le dejan desarrollar sus iniciativas volverán los Pósitos a su antiguo esplendor para bien de la Agricultura.

En esta Casa tiene muy buenos amigos, viejos camaradas de colegio, de Instituto y de Universidad, que aun militando en campos distintos políticos, hacen justicia a sus relevantes méritos, y le envían muy cariñosa enhorabuena.

## CASA REAL

Su Alteza el Infante D. Carlos regresó ayer de Villamanrique.

Hoy recibió el Rey a los duques de Montellano y Baena; al nuevo director de Seguridad, Sr. Torres Almunia, y al inspector general de la Compañía de Teléfonos Interurbanos, D. Eduardo Estelat.

También fué cumplimentado S. M. por el nuevo ministro de Portugal, a quien acompañaba el primer introductor de embajadores, conde de Velle.

La Infanta doña Isabel asistirá, en representación del Rey, a las fiestas del centenario de San Vicente Ferrer en Valencia.

Sardinas finas «Las Novedades». J. Ansoala.

## Caja Postal de Ahorros

### REGLAS PARA LA FIANZA DE LOS CASEROS

Ante la excitación hecha estos días por una parte importante de la Prensa, relativa a la apertura de libretas por el importe de las fianzas afectas al cumplimiento del contrato de inquilinato, el Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros se complace en declarar que, a poco de constituirse, en marzo de 1916, examinó esta cuestión como medio de facilitar la imposición de cartillas, que fueran garantía para el propietario, y cuyo interés disfrutase el inquilino, y ha establecido ya reglas que, reconociendo estos principios, pueden considerarse como cláusulas especiales para los reintegros de los propietarios de fincas de inquilinos que voluntariamente soliciten la apertura de libretas.

A este efecto, se considera al inquilino—a quien se entregará una tarjeta para el cobro de intereses—como depositario, y al propietario como titular, y como indicación especial la siguiente: «Fianza para responder del contrato de inquilinato núm. ... ó del otorgado con fecha...».

La libreta quedará en poder del titular, pudiendo coexistir con otra en que éste tenga la libre disposición de fondos, conforme al art. 3.º del reglamento, puesto que aquélla ó aquéllas están expedidas a instancia de tercera persona, con cláusulas especiales para el reintegro.

Las cláusulas especiales que se han dictado son las siguientes:

1.º El titular podrá en cualquier tiempo, previos los trámites y dentro de los plazos marcados para los reintegros en general, percibir el importe de la imposición, quedando libre de toda responsabilidad la Administración general de la Caja que ordene la devolución.

2.º El depositante ó inquilino podrá solicitar y obtener el reintegro presentando la libreta de ahorro y el ejemplar del contrato de inquilinato que queda en poder del propietario, con la nota de «cancelada la fianza que servía de garantía a este contrato», y la firma del titular al pie de esta nota.

3.º Los intereses correspondientes al capital impuesto en esta libreta no pertenecen al titular, y habrá de percibirlos el depositante, mediante la presentación de la tarjeta que al mismo se entrega en esta fecha. Al solicitarse por el titular reintegro total, con arreglo a lo dispuesto en la primera de estas cláusulas, se entenderá que la petición no se refiere más que al importe de la imposición, y el resto, hasta completar el saldo que resulte al liquidar la cartilla, quedará en poder de la Caja a disposición del depositante ó inquilino.

Habiéndose presentado solicitudes de imposición de libretas por caseros ó inquilinos, el Consejo de Administración las ha resuelto en el sentido indicado.

## AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

COMENTANDO

## Son cosas distintas

Es Maura hombre tal, que de él podría decirse que es completo compendio de virtudes, empleando esta palabra en su más amplio sentido teológico, por ser prudente, justo, fuerte y temperado. Por añadidura es artista inimitable de la oratoria, espíritu cultivado por todo estudio, ciudadano de ejemplar patriotismo y abnegado gestor de los negocios públicos, al servicio de los cuales puso y pone todo: desde su fortuna hasta su vida.

Es Cierva otro hombre digno de ser admirado, tanto por su vida pública como privada, merecedor de ser comparado con Maura. Trabajador infatigable, cumplidor hasta el exceso de sus deberes, inteligente como pocos, abnegado ante el sacrificio, modelo de voluntad y de energía, reúne tantas y tan buenas cualidades, que de él podría decirse sin lisonja que es un maestro de civismo y un ejemplo de administradores públicos.

De los dos personajes tengo tal concepto, que siempre los he tenido por maestros dignos de ser imitados en muchas cosas, y merecedores de ser siempre y en todo momento respetados, aun cuando se equivocan, por la razón sencilla de que si se equivocan es su equivocación producto de su convencimiento honrado.

Es esa la paradoja. Son dos hombres ilustres, íntegros, honorables, cultos, trabajadores, llenos de buena fe, abnegados, capaces de sacrificar hasta la vida en aras de su ideal, y, sin embargo, los dos no son otra cosa que bautistas de la revolución.

Maura, espíritu cristiano que de nacer en los siglos primeros de la Iglesia habría figurado en el Martirologio, cree que se puede gobernar pensando sólo en Cristo, en el Catecismo, en los preceptos evangélicos, y aislado en su despacho, sin otra comunicación con el Mundo que sus contortuosos, se forja ensueños de color de rosa, teniendo fe ciega en el milagro de la persuasión. Maura cree de buena fe, que si el Cantábrico está alborotado y le pronuncia un discurso, el Cantábrico se aplaca, y como una balsa de aceite se pone, a menos que sea un imbécil, y por ser imbécil, no lo entienda.

Cierva, espíritu férreo, descendiente sin duda alguna de dominadores de negros ó de pesquisidores de Flandes al servicio del Duque de Alba, entiende que la vida no es otra cosa que un conjunto de muchos accidentes que se llaman obediencia, y de una sola esencia que se llama mandato. Y él, como pesquisidor en Flandes indaga, y como dominador de negros manda, creyendo que los demás nacieron para obedecerle.

Los dos, Maura y Cierva, que serían completos si viviesen dentro de la realidad, viven en ese Mundo ideal forjado por sus concepciones especialísimas de la vida. Y como olvidan, el uno la existencia de doctrinas de libre examen, y el otro la de perpetuos rebeldes que laboran por ideas de emancipación, tropiezan a diario en los mismos escollos, y en vez de ser balsamo social que cura las heridas, son tan sólo excitantes que irritan las llagas.

Maura dirigiendo a políticos que con él puedan discutir, sería el estadista modelo, porque oyendo, escuchando, contrastando, estaría siempre en lo humano. ¡Qué buen juez sería Maura! Pero oyendo a las partes. Por eso fué el Presidente inimitable de aquel Gabinete Nacional. En cambio, Maura presidiendo a ministros suyos, que no opinan porque ante él quedan fascinados, como Adán y Eva quedaron ante la serpiente, tiene el peligro de imponer siempre un criterio cerrado. Añadida a eso, el espíritu de Cierva robustecido con su acción, con sus procedimientos de ejecutar por la fuerza, y comprenderéis el por qué poseyendo esos dos hombres tan excelsas cualidades, tengan siempre enfrente de ellos la protesta airada de quienes no comulgan en ideales de dictadura sibílica.

Maura, como todos los hombres que viven fuera de la realidad, está siempre en el Limbo. Para él, todo lo suyo es óptimo, inimitable, adorable, modelo, ejemplar. ¿Acaso si Maura no hubiese vivido en el Limbo, no habría visto que sus íntimos, aquellos a quienes tenía como arcángeles de su Corte, eran no Miguelés sino Luzbelés? ¿Acaso no habría puesto su mano en el fuego para probar que Sánchez Guerra, Abilio Calderón, Quejana, Canals... eran sus hijos espirituales?

Por eso, por su desconocimiento de la vida, por su alejamiento de las realidades humanas, por creer que con el Kempis, el Brevario, el Catecismo y el Código basta y sobra para gobernar, por entender que el Mundo está lleno de corderos bíblicos ó evangélicos, es Maura un peligroso gobernante, lleno de abnegaciones pero falto en absoluto del sentido de la realidad.

Maura y Cierva, como todos los hombres grandes, creen que lo suyo, sea lo que sea, desde las ideas hasta los ademanes, desde los amigos hasta los zapatos, desde las costumbres hasta los procedi-

mientos, es lo perfecto. Y creen también que lo imperfecto, es lo de los demás.

Por eso, sin duda alguna, han pasado la vida censurando a los demás, sin perjuicio de tener que hacer lo que los otros. ¿Por maldad? No, nada de eso, sencillamente por tener necesidad de vivir la vida, de aceptar la realidad, de acoplarse al medio, de vivir y no de filosofar.

Cierva, por ejemplo, filósofo admirablemente contra la elevación de las tarifas de ferrocarriles... ¿La suprimirá? Discutirá maravillosamente a favor de los ferrocarriles... ¿Hará que los admitan? Se alarmó patrióticamente contra el déficit... ¿Lo suprimirá? Anatemizó las improvisaciones políticas... ¿Acaso no ha improvisado con sus contortuosos? Etc., etc., etc.

¿Que esto es censurable? Yo no lo sé. Yo sólo sé, y es lo que digo, que es necesario vivir en la realidad, porque viviendo en ella se llega a conocer toda la verdad que encierra el aforismo latino: «Prius vivere, deinde philosophare».

El día en que Maura y Cierva se decidan a descender a la región donde moran los demás españoles; cuando se convengan de que en el maurismo y en el ciervismo, como en los demás partidos, hay tontos y listos, pillos y honrados, altos y bajos, grandes y chicos, mártires y confesores, ángeles y demonios, españoles en una palabra, ganarán no poco en el conocimiento de la realidad, y se acomodarán en la medida de lo posible y de lo conveniente al medio social.

España es una nación poblada por hombres del siglo XX, y será menester tratarlos como a tales: ni como ángeles, porque no lo son, ni como ángeles de país conquistado, porque no quieren serlo. Todo ello, por supuesto, suponiendo que los dos gobernantes aspiren a gobernar de acuerdo con el Mundo, y no apetezcan imponerle su especialísima manera de ver las cosas a través de cristales austro-húngaros, montados en microscopios alemanes.

Son cosas distintas, el concepto público y social de los individuos, y su adaptabilidad al arte de gobernar. Se puede ser paciente como Job, honesto como San Estanislao de Kostka, sabio como El Tostado, sufrido como San Lorenzo, austero como Diógenes, esforzado, como el Cid, implacable como Torquemada, sutil como Maquiavelo, elocuente como Demóstenes, y ser inadaptado a las funciones de gobernante, por no saber acomodar las doctrinas a las necesidades de los tiempos, que por ser mutables, exigen un acomodamiento constante.

Por eso, por ser cosas distintas, yo que rindo público homenaje de respeto, de admiración y de pleitesía a Maura y Cierva como hombres, los combato como gobernantes, explicando de este modo lo que sin explicación parecería paradoja.

## JUAN DE ARAGON

### De la visita de S. M. el Rey a la Exposición de Medicina

En el acto de la visita de S. M. el Rey a la Exposición del Palacio del Retiro, llamó poderosamente la atención del Monarca la notabilísima instalación de Sueros Antituberculosos SAT que tienen presentada la Sociedad Universitaria de Barcelona.

Con marcado interés se dignó preguntar al representante de dicha Sociedad, doctor Sabaté Cantó, si dichos Sueros servían para tuberculosos y pretuberculosos, y si se habían presentado comunicaciones científicas al Congreso, de todo lo cual dió información detallada y afirmativa dicho doctor, quedando S. M. altamente complacido y dignándose aceptar un elegante folleto doctrinal, en el que se dan detalles científicos de los expresados Sueros SAT, que seguramente han de resolver tan complejo problema en favor de la Humanidad.

## «EL PARLAMENTARIO»

El diputado a Cortes por Valverde del Camino y director de «El Parlamentario», señor Barriobero, nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Distinguido compañero: Le agradeceré el que tenga la bondad de facilitarme un pequeño espacio en su diario para decir a los lectores del mío que «El Parlamentario» no ha muerto, ni en tal cosa piensa por ahora.

Ha suspendido su publicación cansado de soportar, no sólo la censura, sino la vigilancia constante de la autoridad, que a tal extremo se había llegado para con nosotros.

Seguro de su atención, le anticipa las gracias su afectísimo amigo, compañero y seguro servidor q. e. s. m., E. Barriobero.

Madrid, 22 de abril de 1919.»

## AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en

BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24

\* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO \*

... FUNDADA EN 1878 ...

EN EL CENTRO LEONES

## PILAR NUÑEZ DE SOTO

El próximo jueves, a las siete de la tarde, dará en esta importante Sociedad, en la que vienen verificándose veladas artísticas con gran éxito, un interesante concierto la notabilísima artista Pilar Nuñez de Soto.

Interpretará al piano obras de Beethoven, Chopin, Schubert, Liszt y otros famosos maestros extranjeros, así como de los españoles Espino, Albéniz, Granados, Rogelio del Villar y Blanco.

Por seguro tenemos que esta fiesta constituirá un nuevo triunfo para la genial artista, que tantos laureles tiene cosechados por su maestría insuperable y su dominio del arte.

## Publicaciones de actualidad

**LA INICIACION A LA ACTIVIDAD intelectual y matriz por los juegos educativos,** por Decroly y Monchamp. Traducción de Orellana. Cuatro pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, y todas las de España.

## LA DESAPARICION DEL «FEDERAL»

### Lógicas deducciones

La labor del Juzgado.— El cadáver de La Roda es el del «Gallego».— ¿Se trata de una banda de asesinos?— Por qué murió el Gallego? : :

El Juzgado instructor del sumario por desaparición del «Federal», que es el del distrito de la Inclusa, sigue trabajando, con extraordinario celo en el descubrimiento del suceso. El juez, D. José María Camós, con el secretario, D. Joaquín Argote, continúan practicando diligencias, de las que, como es natural, no tenemos conocimiento; pero sin temor a equivocarnos, creemos poder decir que ya ha recibido un oficio, remitido por la Dirección general de Seguridad, referente a la identificación del cadáver hallado en La Roda (Albacete), que, en efecto, resulta ser el de Antonio Expósito, ó José López Cano, alias «el Gallego», individuo que salió de Madrid con «el Federal» y otro sujeto.

Ardua es la labor del Juzgado si no la segunda con celo la Policía, cosa que creemos hará para que la muerte del «Federal»—si como parece deducirse de todos los indicios, fué asesinado—no quede impune.

¿Se trata de una cuadrilla de criminales, autores de la muerte del Sr. Miranda en el correo de Galicia; del descuartizado de Vallecas y de la desaparición del «Federal»?

No es aventurado sospechar que acaso la respuesta afirmativa sea cierta.

Antonio Expósito, «el Gallego», era un individuo de mucho cuidado. Si intervino con otros en los crímenes apuntados, bien puede suponerse que quiso hacer a sus cómplices víctimas de sus continuas peticiones de dinero, previa la amenaza de «cantar», y no ilógico pensar que alguno de éstos, ante la continua amenaza y las peticiones de dinero, decidiera quitar la vida al «Gallego», llevándole tal vez engañado a la provincia de Albacete, y allí en la carretera de La Roda le asesinó, encontrándose después el cadáver con la cabeza machacada y un tiro en la nuca.

¿A quién interesaba la muerte del «Gallego»? Únicamente a sus cómplices. «El Gallego», hombre de cuidado, como antes decimos, no hubiera sido vencido fácilmente cara a cara, y por ello fué muerto de un tiro en la nuca, machacándole después la cabeza. El autor de su muerte y cómplice de sus crímenes quedó tranquilo ya respecto al silencio del «Gallego», y tal vez, confiado, no se preocupó de que ese mismo nuevo crimen, una vez identificado el cadáver, pudiera conducir como de la mano al descubrimiento de crímenes anteriores.

Para aclarar algunos extremos de la muerte del «Gallego» y poder unirlos a lo actual hasta el momento presente, el Juzgado creemos que va a enviar un exhorto al juez de La Roda, pidiéndole algunos detalles.

Si la Policía secunda activamente las órdenes del juez Sr. Camós, es probable que no se pase mucho tiempo sin que podamos dar la noticia de estar descubierto el misterio que hoy aún rodea a la desaparición del «Federal».

Algunas cosas más hay que hemos podido averiguar; pero que el lector nos perdonará reservarnos, para no entorpecer la labor judicial, que parece marchar por buen camino, gracias al celo desplegado por el Juzgado del distrito de la Inclusa.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

## En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA

INSTITUTOS.—Se nombran catedráticos numerarios de Matemáticas de los Institutos de Baeza, a D. Anselmo Gallego Hernández; de Santiago, a D. Secundino Villanova Rivas, y de Albacete, a D. Juan Alegre Alonso.

Regamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

REAL CAPILLA

Su Archivo musical

La muerte del director de la Real Capilla, D. Valentín Zubiaurre, hubo de desempeñar el cargo, con carácter interino, el tenor de la misma D. José García Marcellán hasta el 31 de octubre de 1914, fecha en que fué nombrado en propiedad D. Arturo Saco del Valle.

De esa interinidad queda una estela luminosa que honra mucho al Sr. García Marcellán.

Tuvo la feliz idea de reorganizar el Archivo musical desde 1734 hasta el día, bajo los auspicios de Don Alfonso XIII, y en cuatro años de incansable labor, desmenuando y ordenando los papeles, revolviendo y desentrañando legajos que se formaron en los últimos reinados, desde los tiempos de Carlos III, ha hecho de un montón informe de obras de los maestros Torres, Corselli, Nebra, Ugena, Lidón, Federici, Andrevi, Rodríguez de Ledesma, Eslava y Zubiaurre, Bach, Beethoven, Bizet, Boccherini, Boroni, Carnicer, Cherubini, Delibes, Duccasi, Gorriti, Gounod, Guelbenzu, Monasterio, Haydn, Incenga, Mateos, Mercadante, Mozart, Pacini, Pleyel, Schubert, Schumann, Thomas, Weber y otros maestros, un archivo modelo con todos los perfeccionamientos de los tiempos que alcanzamos.

El fichero es notable. Cada autor y cada obra tiene su papeleta con cuantos detalles son precisos, entre ellos apuntes biográficos.

No se ha limitado el Sr. García Marcellán a esta interesante reorganización. La ha completado con una Memoria sobre la misma, haciendo historia de los maestros compositores que han desempeñado sucesivamente la dirección de la Real Capilla, con expresión de la labor de cada uno en engrandecimiento del Archivo, y el inventario de los instrumentos que son propiedad de la Real Capilla, con interesantes detalles de los construídos por los famosos Amati y Stradivarius, los grandes, los inmortales luthiers de Cremona, la ciudad lombarda que se mira en el Po.

Tal interés reviste la Memoria, que uno de los más doctos capellanes de honor la comentó diciendo: «¡ Cuántos trabajos de menos importancia habrán franqueado a sus autores la entrada en la Academia de la Historia! »

La Papelera de Música de la Real Capilla fué reducida a pavesas en el incendio del regio Alcázar de Madrid, ocurrido en la Nochebuena de 1734. Era a la sazón maestro director el gran compositor D. José de Torres, antes primer organista, cuyas obras son un portento por la pureza de sus melodías y por la admirable y genial facilidad en el manejo del contrapunto. Se salvaron del incendio, por tenerlas su autor en el Colegio de Niños Cantores (calle de Leganitos), donde era rector.

D. Francisco Corselli, que le sucedió, era maestro de música de las Infantas doña María Teresa y doña María Antonia. Vino de Parma para dirigir óperas, conciertos y fiestas, que a diario se celebraban en la cámara de Felipe V. No pudiendo con tanta tarea, se encargó interinamente de la dirección de la Capilla D. José Nebra, primer organista. El culto se trasladó a la capilla de la calle del Tesoro, y cuando asistían los Reyes, al monasterio de San Jerónimo.

La base del Archivo fueron las obras de los maestros Torres, Falconi, Corselli y Nebra.

Por orden del cardenal Mendoza se compraron ó mandaron copiar composiciones religiosas de los autores de más nota. Entre otras, habla ya en el archivo del maestro Torres: nueve misas á voces, con orquesta; varias á voces y fagot; una de difuntos á ocho voces, con orquesta; 26 salmos de vísperas; dos Misereres; dos Tedéum; una salve con orquesta; tres lamentaciones del Miércoles Santo; cuatro Sequencias. De Falconi: misas, salmos, completas, Tedéum, maitines de Navidad y de Reyes, Misereres, Lamentaciones, villancicos, etc. Y de Nebra: misas, vísperas, completas y un Miserere. Nebra dejó escritas 95 obras religiosas, de ellas 92 para voces y orquesta. Corselli enriqueció el Archivo con 332 obras, todas de mérito.

Al finalizar el año 1764, terminado el nuevo Palacio Real, se celebraban ya en la actual Real Capilla todas las funciones religiosas.

D. Antonio Ugena compuso bastantes obras religiosas, que se han interpretado mucho.

Le sucedió D. José Lidón, que trabajó sin descanso para el Archivo hasta la guerra de la Independencia.

Al volver á España Fernando VII, en 1814, ocupó de nuevo Lidón su puesto, y al morir dejó escritas 63 obras, de ellas 57 para voces y orquesta.

El maestro de la Real cámara, D. Francisco Federici, sucedió á Lidón. Compuso 29 obras. Murió en 1830, y por primera vez se sacó á oposición el cargo de director de la Capilla. Fué adjudicado al presbítero don Francisco Andrevi, maestro electo de la catedral de Sevilla. Compuso 32 obras religiosas, que figuran en el Archivo, excelentes, originales y puras en sus melodías, reveladoras de sus grandes conocimientos técnicos. Eran misas, vísperas, completas, maitines, Tedéum, Lamentaciones, etc. Fué separado del cargo en 1836.

La Reina gobernadora nombró director á D. Mariano Rodríguez de Ledesma, que había sido en la Capilla tenor supernumerario, contralto efectivo y maestro supernumerario. En 1823 había sido separado por sus opiniones políticas. Gran maestro compositor y excelente cantante, enriqueció el Archivo con una hermosa colección de obras de corte elegante y notoria originalidad en las melodías, misas, motetes, Libera me, Salve, Stabat Mater, completas, Lamentaciones, responsorios de maitines de Reyes y sus célebres salmos de Nona para la Ascensión. Se jubiló Ledesma en 21 de febrero de 1847 y fué nombrado en su lugar D. Miguel Hilarión Eslava, que tres años antes era maestro supernumerario. Cesó por la Revolución en 15 de octubre de 1868, fecha en que se suprimió la Real Capilla, y fué repuesto cinco meses después de ser proclamado en Sagunto Don Alfonso XII.

Este eminente maestro murió en julio de 1878, dejando muchas obras, que se conservan en el Archivo, entre ellas misas notables, motetes al Santísimo, Stabat Mater, Tedéum, Salve, Lamentaciones, el famoso Miserere, Pastorela á gran orquesta y cuatro sinfonías-ofertorios.

Le sucedió el Sr. Zubiaurre, que desde 1875 era segundo maestro con opción á director. El autor de Fernando IV el Emplazado se consagró muy principalmente á la música religiosa, dotando al Archivo de cuantas obras son necesarias para el culto divino.

En 1914, después de unos meses de interinidad del Sr. García Marcellán, autor de esta Memoria que desentrañamos, fué nombrado director D. Arturo Saco del Valle, que lleva ya escritas doce obras notables de música religiosa, instrumentadas varias adquiridas, logrando además que Mancinelli, Conrado del Campo y algunos profesores de la Capilla enriquezcan con sus obras el Archivo.

Este cuenta, además, con 46 obras del maestro D. Pablo Hernández Salces, donadas generosamente por sus hijos. Tal es el caudal artístico que atesora la Real Capilla, constituido actualmente por 1.310 obras, guardadas, desde ahora, con el mayor esmero y cuidado.

Instrumentos de música

Cremona, la vieja ciudad de Lombardia, que se asienta sobre la margen izquierda del Po, es más célebre que por el campanario Torrazzo, de 120 metros de altura, 20 más que la Giralda, por ser la cuna de Amati, Stradivarius y Guarnerius, fabricantes de instrumentos de cuerda, luthiers, como dicen lo que no hablan la lengua de Cervantes y fray Luis de Granada.

Andrés Amati adquirió nombre y fama mundial á mediados del siglo XVI, llegando á su apogeo en tiempos de Luis XIV, cuando el violín se introdujo en las solemnidades religiosas palatinas.

Para Enrique IV hizo uno, reputado como una preciosidad artística. Antonio Stradivarius, discípulo de Amati, llegó á eclipsar su gloria dando á sus instrumentos de cuerda suma perfección y una sonoridad que nadie logró igualar. Vendió sus primeros violines con la firma de Nicolás

Amati, y en 1670 ya llevaban su nombre inmortal.

D'Arisi, su íntimo amigo, cuenta que cuando espiraba el siglo XVII, Stradivarius había construído un quinteto especial, con dibujos pintados é incrustaciones de marfil, con el propósito de ofrecerlo á Felipe V á su paso por Cremona en 1702.

Constitúan este quinteto, famoso en el mundo, dos violines, dos violas y un violoncelo, con incrustaciones en marfil y negros arabescos.

Stradivarius no realizó su propósito de brindarlo á nuestro primer Borbón, y en 1737, al morir, aun tenía el quinteto en su poder. Su hijo Francisco, á su muerte, se lo dejó á su hermano Paolo, y éste lo vendió al padre Brambilla, con dos violines más, por 125 gighiati, moneda de oro que hoy valdría 35 francos. El conde de Salabué trató de adquirir estos instrumentos de música; pero llegó tarde: cuando estaban en Madrid, vendidos á Carlos IV, á la sazón Principe de Asturias, para la orquesta de la Real cámara.

Allá en 1785, el profesor de cámara D. Cayetano Brunetti entregó, por orden de Su Alteza, el quinteto al constructor de instrumentos de arco D. Vicente Asensio para que lo revisase y mejorase en lo posible el sonido, que, á juicio de dicho profesor, era deficiente.

Asensio cobró 350 reales vellón por cada una de las reparaciones que hizo en aquellos instrumentos, alguno de los cuales—decía—estaba inútil é intocable, por las ruinas que le hizo una mano imperita, dejándolos él con el mismo mérito, bondad y hermosura.

«El violín del quinteto—añade Asensio al poner su cuenta—es extremadamente grande y está fuera de aquella marca con que regularmente hizo otros el mismo autor. Quise reformarlo achicándolo de su largo y ancho de caja. Comunicué mi pensamiento á Su Alteza, y respondió que no quería que tal obra se hiciera, sino que se compusiera lo mejor dable en su propia estatura, y obedecí la orden.»

El violín tiene dibujos en sus arcos y una greca en los contornos de su tapa y fondo. Por componerlo cobró Asensio 1.000 reales.

Siguió el famoso quinteto en la orquesta de cámara de Carlos IV hasta la guerra de la Independencia, y al hacerse el inventario en 1814, cuando volvió á España Fernando VII, se vió que no quedaban mas que dos violines y el violoncelo.

También se notó la falta de dos violines y dos violas Stayner, cuatro violines Amati, dos Guarnerius, dos de Asensio y un violín y una viola de Gabriellis, que, con otros más, formaban parte de la hermosa colección de instrumentos de arco que poseía en su cámara Carlos IV. Este hecho y otros muchos de explotación revelan bien á las claras que todos los invasores se parecen.

Cumpliendo el testamento de Fernando VII, violines y violoncelo, en unión de otros instrumentos, fueron adjudicados á S. A. la Infanta doña Luisa Fernanda, encargándose de su custodia el alcaide principal del Real Palacio, D. Carlos de Cáceres.

El maestro Ledesma pidió á la Reina gobernadora que los cediese á la Real Capilla; accedió á ello y fueron adquiridos por la receptoría de la misma.

En dicho testamento del Rey D. Fernando se tasaban los dos violines Stradivarius en 3.000 reales y en 2.000 el violoncelo, que hoy valen, respectivamente, 100.000 y 40.000 pesetas.

Hay en la Real Capilla otro violoncelo Stradivarius, construído en Cremona en 1700, que perteneció también á la orquesta de cámara de Carlos IV. Es un ejemplar admirable y sin duda el mejor que hay en el mundo por su estado de conservación y prodigioso sonido, grande y pastoso. Es del tipo definitivo de Stradivarius.

Mariano Ortega lo tasó en 3.000 reales y no vale menos de 150.000 pesetas.

Carlos IV, Principe de Asturias, tocaba muy bien el violín, y poseía la mejor colección de instrumentos de arco. Nunca, como entonces, hubo en España mayor afición á la música de cámara, de la cual fué un eficaz protector.

En la actualidad, el maestro Hierro toca uno de los violines Stradivarius del quinteto famoso, otro Fernández Bordás y el violoncelo,

Ruiz de Tejada, profesores de la Real Capilla.

El gran violoncelo Stradivarius está en manos de Mirecki.

Encuando sus condiciones de sonoridad decía un artista:

«Alejándose de una gran orquesta en que se toque este maravilloso instrumento, el último sonido que se percibiera sería el suyo.»

En el tesoro artístico de la Real Capilla figura un contrabajo de Amati, construído en Cremona en 1652. Fué adquirido en 1779 por el Infante Duque de Parma D. Fernando María Luis, quien lo regaló á su hermana la Princesa de Asturias, María Luisa de Parma, mujer de Carlos IV, para la orquesta de la cámara. Es el único Amati que se conoce y posee sonido amplio y agradable.

Se calcula que vale actualmente 20.000 pesetas.

Hay un violín construído en Cremona que tiene la firma de Antonio y Jerónimo Amati y procede de la orquesta de cámara de Carlos IV.

Los demás instrumentos de cuerda de la Real Capilla son un violoncelo, siglo XVIII, de Juan Guillami; una viola, imitación Amati, regalada por D. Tomás Lestán; un violín imitación Guarnerius y otro construído por el húngaro Toscanovics y regalado á Don Alfonso XIII. Su forma es de guitarra.

Antonio Stradivarius fijó en cuatro luses de oro el precio de cada uno de los violines que construída. El último lo terminó cuando contaba noventa y dos años de edad.

Admira el estado de conservación del violoncelo que toca Mirecki. El arco campestre con que fué construído, madera compacta, homogénea, de finas fibras, no se ha agrietado lo más mínimo en el transcurso de más de dos siglos y ha resistido á la carcoma.

Este prodigioso instrumento es la aplicación más perfecta de las leyes de la acústica.

El tenor de la Real Capilla Sr. García Marcellán puede sentir legítimo orgullo con su labor en el Archivo y con la notable Memoria que desentrañada queda.

SUCESOS DEL DIA

Arrollado por el tren

En la estación del Cerro de la Plata, una máquina que iba al depósito arrolló al jornalero Juan Estrada Cobeña, de sesenta años, y le produjo varias heridas graves.

Después de asistido en el Gabinete sanitario de la estación por el médico D. Fernando Varela Leijas y Ramírez, fué trasladado al Hospital Provincial.

Al hospital

Los toreros Luis Gómez García y Manuel Martín Leal, que fueron heridos por los toros en la vecina plaza de Tetuán, ingresaron en el Hospital de la Princesa.

Cuidado con las monadas!

Una mona, propiedad de D. Julio Medina, domiciliado en la calle del Amor de Dios, número 13, mordió en la calle de Alcalá, frente al Retiro, á la niña de trece años Natividad Fernández Pastor, y la produjo varias heridas en el brazo izquierdo.

Robo

En la calle de San Marcos, núm. 39, violentaron los ladrones las cerraduras de dos guardillas, una de ellas de D. Bernardo Mateo Sagasta, y se llevaron una cesta llena de comestibles.

De la otra, propiedad de doña Consuelo Gutiérrez, no se sabe si se llevaron algo, aunque también forzaron la cerradura de un baúl.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana, MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA. TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Puerta del Sol, 15.

Vida deportiva

ATLETISMO

El campeonato del Athletic

Se ha celebrado el campeonato de atletismo del Athletic Club, que ha dado los siguientes resultados:

Salto de altura sin impulso.—Primer, Reparaz, 1,30 metros; segundo, Botín, 1,25 metros; tercero, Entrecanales, 1,25 metros.

50 metros, liso.—Primer, Reparaz, 5 3/8 metros; segundo, Botín; tercero, Ugueta, 1,50 metros; cuarto, Gómez Acebo, 1,49 metros.

60 metros (juniores).—Primer, Gómez Acebo, siete segundos 2/5; segundo, Botín, siete segundos 3/5; tercero, Tuduri.

80 metros, vallas.—Primer, Reparaz, catorce segundos; segundo, Grasset, catorce segundos 1/5; tercero, Tuduri.

80 metros, neófitos.—Primer, Gómez Acebo, nueve segundos 4/5; segundo, Fajardo, diez segundos 1/5; tercero, Navarrés.

2.000 metros liso.—Primer, Grasset; segundo, Casado; tercero, Maura.

Lanzamiento del disco.—Primer, Tuduri, 26,04; segundo, Entrecanales, 25,42; tercero, Reparaz, 21,52.

Lanzamiento del peso.—Primer, Reparaz, 8,54; segundo, Entrecanales, 7,87; tercero, Kossak, 7,79.

El Sr. Reparaz estableció el record de los 50 metros, y otro socio, el de los 10 kilómetros de marcha atlética en una hora, siete minutos, nueve segundos 1/5.

CICLISMO

Carrera de dos horas por equipos

En el paseo de coches del Retiro se ha corrido la carrera de dos horas por equipos á la americana, organizada por el Madrid Ciclo Sport, á la que han concurrido ocho equipos. De éstos, dos se han retirado antes de la primera hora, habiéndose clasificado los restantes de la siguiente manera:

Primer, Sagrario-Sigüenza (morados), en dos horas, 66 kilómetros.

Segundo, B. Eusebio-Cubellos (rojos), á media rueda.

Tercero, La Osa-Cortina (blanqueros), á dos largos.

Cuarto, Martínez-Checla (rojo amarillos), á una vuelta.

Quinto, Dominguez-Lucas (grises), á una vuelta á 200 metros.

Sexto, Ampudia-Federico (rojinegros), á 1.500 metros.

Las primas disputadas cada media hora fueron ganadas: dos por Sigüenza y una por B. Eusebio.

FOOT-BALL

Madrid-Athletic

Se ha jugado un partido amistoso entre el Athletic y el Madrid, que fué ganado por este último Club, por cinco tantos á cero.

Regimiento del Rey

contra Húsares de Pavia

En el campo del Racing se ha celebrado con gran animación un partido de foot-ball entre el equipo del regimiento del Rey y otro de Húsares de Pavia. Vencieron los primeros, que obtuvieron una preponderante victoria sobre sus contrarios, pues marcaron 11 goals á dos.

PEDESTRISMO

Agrupación Deportiva

Ferrovial

Como estaba anunciado, celebró esta Sociedad su primera prueba pedestre «Selección de equipos», consistente en una carrera de cinco kilómetros, siendo clasificados los corredores por el siguiente orden:

Primer, D. Emilio Hernández, en 17 minutos y 38 segundos.

Segundo, D. Julián Encina, en 17 minutos y 39 segundos.

Tercero, D. José Valdés Beraza, en 19 minutos y 43 segundos.

Cuarto, D. Aurelio López, en 20 minutos y 37 segundos; y Quinto, D. Eduardo Tenés, en 22 minutos y ocho segundos.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(140)

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡ Dionisia! ¡ Señor Mourillon! — pronunció con voz débil, alargando los brazos.

Dionisia se precipitó sobre su hermano y le abrazó.

—¿ Es decir, señor doctor—decía el anciano,—que nuestro pobre Luciano será devuelto á su familia y á sus amigos? —Sí, y muy pronto. De hora en hora hay una sensible mejoría. Las fuerzas vuelven gradualmente, y poco á poco se disipa la oscuridad del cerebro.

—En fin, ¿ respondéis de su vida? —Sin vacilar.

—Señor doctor, el señor conde de Souleure, su verno el señor Ramel y su hija la señora Ramel vendrán á veros y á manifestaros su profunda gratitud. Luciano Morel es como un hijo del conde y como hermano de su hija y su esposo.

—Me consideraré muy honrado con la

visita de esos señores, cuyos nombres no me son desconocidos. He oído hablar mucho de ese señor conde; y en cuanto al señor Ramel, me honro con tener en mi gabinete alguna de sus obras maestras.

—Señor doctor—dijo Dionisia con voz suplicante,—tengo que pedir os una gracia.

—Si está en mi poder concederla, señora, contad con ella desde luego.

—¿ Podéis tenerme en vuestra casa? —Sería tan dichosa cuidando á mi hermano!

—Señorita, os habéis anticipado á mis deseos, porque iba á rogaros que os quedaseis aquí.

—¡ Oh, gracias, señor doctor!

—Siendo la enfermera de vuestro hermano, adelantareis su curación.

—Mirad, señora—dijo el señor Margars abriendo una puerta—ese es vuestro cuarto.

—Ahora, señor doctor—dijo Mourillon,—desearía hablar con vos en particular.

—Esta señorita se quedará al lado de nuestro enfermo, en donde le hará compañía Francisco. Soy vuestro, caballero; tened la bondad de seguirme á mi despacho.

XIV

Mourillon y el doctor se sentaron uno frente al otro.

—Señor doctor—dijo Mourillon,—según lo que nos ha contado Francisco, no puede haber duda sobre el móvil del

atentado de que Luciano ha sido víctima; es un acto de venganza.

—Tal es mi opinión.

—Ahora bien; si queremos descubrir el autor del atentado, es preciso buscar la causa ó las razones que le han hecho obrar. Luciano amaba á una joven muy linda, según parece, la cual ha desaparecido de París á fin de junio último. Puede admitirse que Luciano tiene un rival, y que éste ha querido librarse de él. Pero el asesinato es tan horrible, que yo he llegado á sospechar que hay otra cosa; es decir, para precisar mejor: se trata de intereses un poco más serios.

—¿ Es rica la joven de que habláis? —No, es una modestísima obrera.

—Entonces, la codicia no entra para nada en este asunto.

—¿ Quién sabe! —replicó Mourillon, que pensaba, como el conde, que la viuda Lureau podía muy bien ser la hija de Clara Guérin.

—En suma—replicó el doctor,—en esto hay un misterio que sólo puede aclarar nuestro enfermo. Según me ha dicho Francisco, el pozo en que fué precipitado se halla en medio de un terreno que toca á vuestra propiedad.

—Es cierto.

—¿ Puedo ver desde aquí ese terreno? —Perfectamente, desde esta ventana.

Mourillon se levantó, y su mirada recorrió el terreno y examinó los muros del recinto.

—Es un rectángulo bien cerrado, y no veo brecha alguna en la pared; sólo allá en el fondo descubrí una puerta.

—Es la entrada del cercado.

—¿ Y esta otra que está frente á nosotros? —No sirve de nada al presente. Establece la comunicación entre el cercado y la propiedad que veis allí, flanqueada por aquella torre. Se llama La Torrecilla, y ese terreno inculto pertenece al mismo propietario.

—Señor doctor, ¿ sabéis dónde está el pozo? —Creo que se encuentra en medio de aquellos espesos matorrales.

—¿ Habéis visto algunos hombres sospechosos? —¡ Nunca!

—Entonces es probable que muy pocas personas sepan que hay un pozo en ese sitio que comunica con una galería subterránea.

—Yo mismo lo ignoraba.

—Pues bien, he aquí lo que pienso. El atentado ha sido cometido en el cercado por un individuo que conocía la existencia de ese pozo.

—También me ha ocurrido esa idea.

—La reflexión la hace nacer. El asesino no se ha tomado el trabajo de escalar uno de esos muros cargado con su víctima. ¡ Esa dichosa puerta me da que pensar!

—¡ Ah!

—Me pregunto si el asesino habrá pasado por esa puerta para llegar al pozo.

Mourillon cerró la ventana.

—Señor doctor—prosiguió después de sentarse de nuevo,—¿ conocéis al propietario de La Torrecilla?

—Sí.

—¿ Cómo se llama? —Bridoux. Es un antiguo comerciante, retirado de los negocios hace mucho tiempo, porque tiene ya de setenta á setenta y cinco años.

—¿ Vive solo en La Torrecilla? —El señor Bridoux no vive en La Torrecilla; tiene su casa en París.

—De modo que alquila su propiedad.

—Cuando puede. Ha estado dos años deshabitada. Hoy vive en ella una señora viuda, con su hermana, viuda también, y su sobrina, joven de diez y seis á diez y ocho años.

Mourillon se sonrió maliciosamente.

—¿ Sabéis el nombre de esa señora viuda? —Sí, se llama señora Fournier, y es viuda de un oficial del Ejército.

Mourillon dió un salto en su silla.

—Me lo sospechaba—dijo,—señor doctor; no os pregunto el nombre de la otra señora viuda, que la señora Fournier dice ser su hermana.

—No podría tampoco contestaros, porque no lo sé.

—Yo sí, doctor.

—¡ Ah!

—Se llama la señora Lureau; es viuda, en efecto, pero no es hermana ni parienta de la señora Fournier; su hija, que se llama Eugenia, es la joven de quien Luciano está enamorado.

—¡ Oh! ¡ oh! —exclamó el doctor.—La claridad se hace y empiezo á comprender. A fuerza de buscar, Luciano ha llegado á descubrir el retiro de su amada;

MEDICINA Y MEDICOS

Primer Congreso Nacional de Medicina

LOS TRABAJOS DE AYER POR LA MAÑANA

La animación del Congreso ha ido en aumento. Durante la mañana se verificó en la Universidad Central la reunión de Secciones para lectura y discusión de Memorias.

POR LA TARDE

Conferencia del doctor Le Sard

En el anfiteatro grande de San Carlos dió ayer a las cinco y media su anunciada conferencia el doctor Le Sard, director del Hospital Español de París.

Conferencia del doctor Dos Santos

El notable médico portugués Rinaldo Dos Santos se ocupó del método Pierre Duval, para la sutura primitiva practicada en los hospitales de sangre.

EN LAS SECCIONES

Dermatología

Se abre la sesión bajo la presidencia del doctor Aznar, actuando de secretario el doctor Covisa, y de adjuntos los doctores Torre-cilla Pineda y Sanz de Grado.

El señor presidente da un cariñoso saludo de bienvenida a todos los congresistas de la Sección, y propone el nombramiento de presidentes de honor a los doctores Falcao, de Lisboa; Peyssi y Roca, de Barcelona, y Cate y Pardo Regidor, de Madrid, ocupando este último la presidencia.

El profesor Peyssi lee su ponencia, que se refiere al alcance máximo de los recursos radioactivos en el tratamiento de los epitelomas cutáneos.

Intervienen en la discusión los Sres. Sáinz de Aja, Covisa (J.) y Sicilia, rectificando después el Sr. Peyssi.

El Sr. Nello Breynço, de Lisboa, lee una comunicación sobre «Sífilis parálisis general», interviniendo en la discusión el doctor Covisa (J.).

Por lo avanzado de la hora se levanta la sesión.

Medicina naval y colonial

Se abre la sesión bajo la presidencia de D. Emilio Pérez Noguerras, actuando de secretario D. Víctor Manuel Noguerras.

El Sr. D. Pedro Ferreras expone su ponencia relativa a Neurología de la guerra, tomando parte en la discusión de la misma don Víctor Manuel Noguerras.

El doctor Morales Hernández da cuenta de una comunicación acerca de la manera de preparar en nuestro Ejército la vacuna antivariólica por métodos especiales, comunicación que es discutida por el doctor Santos Rubiano.

Don Santos Rubiano explica una comunicación relativa al diagnóstico de la idiotez e imbecilidad en el Ejército, interviniendo en la discusión D. Pedro Ferreras.

El doctor César Juarros trata de la instrucción psiquiátrica del oficial en filas.

Odontología

Presidente D. Bernardino Landete, actuando de secretario D. Eduardo Díez.

Es leída la Memoria de Secretaría, procediéndose acto seguido a la elección de presidentes de honor, siendo nombrados los señores D. Florestán Aguilar, D. Juan de Oteola, D. Amaro Pedro, D. José Valderrama, D. Francisco García del Villar y D. Agustín Campos, y secretarios adjuntos D. Juan Canal, D. Esteban Peñete, D. Antonio Pascual Murcia, D. Gonzalo del Campo, D. Pedro Vélez y D. Ange Vázquez.

El doctor D. Santiago Ruiz Valdés da cuenta de sus trabajos sobre «Puentes móviles», y D. Carlos Codina Peruche desarrolla el tema «Fractura de dientes por traumatismo».

POR LA NOCHE

La recepción en Palacio

Anoche, a las diez, se verificó en el regio Alcazar la recepción en honor de los congresistas médicos.

Estaban presentes SS. MM. el Rey y la Reina Doña Cristina, SS. AA. los Infantes doña Isabel, D. Carlos y D. Fernando, altos dignatarios de la Corte, el Presidente del Consejo de ministros, Sr. Maura, y los ministros todos.

Los congresistas, que asistieron en número que seguramente pasaría de dos mil, entre los cuales figuraban numerosas señoras, ocuparon diferentes salones, donde se agruparon por distritos sanitarios.

S. M. el Rey, que vestía uniforme de Ingenieros, cruzó los salones, saludando a los congresistas y conversando afablemente con muchos de ellos.

Lo mismo hicieron las demás Personas Reales y su séquito.

El Monarca habló largo rato con el doctor Oliver, de Barcelona, y expresó una vez más sus fervientes deseos de que sea en breve plazo un hecho la construcción en Madrid de un gran edificio destinado a Facultad de Medicina.

El Presidente del Consejo estuvo afabilísimo con los congresistas, y con ellos conversó acerca de diferentes asuntos relacionados con este Congreso científico.

A última hora fué servido un espléndido lunch.

La brillante fiesta terminó a la una de la madrugada.

Semana operatoria del Instituto Rubio

Martes 22.—Sección de cirugía del doctor Stocker. Laparotomía, doctor Lozano, de Zaragoza. Apendicitis y trepanación de tibia.

Conferencia a las once por el doctor López Durán. Tema: «Métodos operatorios de los estados residuales de la parálisis infantil y presentación de los enfermos intervenidos».

Miércoles 23.—Sección de ginecología, de los doctores Soler y Botín. Mioma quístico del útero, doctor López Sancho. Fibroma del útero, doctor Varela de Santiago. Embarazo tubárico suspendido. Salpingo ovaritis doble.

Jueves 24.—A las once, conferencia del doctor Cardenal, de Barcelona. Tema: «Enseñanzas resultantes de la práctica de 2.100 laparotomías en las diversas zonas del abdomen».

Viernes 25.—Sección de Cirugía ortopédica, doctor López Durán. Intervención de enfermos de diferentes tipos de parálisis infantil. Sección de oftalmología del doctor Leoz. Facoerisis, doctor Barraquer, de Barcelona.

Hospital Clínico de San Carlos

Sesiones de demostraciones clínicas y operatorias

Miércoles 23, a las ocho y media de la mañana. Doctor León Cardenal (sala de operaciones del piso principal): Epilepsia jacksoniana (craniectomía). Parálisis infantil (transplantaciones musculares).

Jueves 24, a las ocho y media de la mañana. Doctor León Cardenal (sala de operaciones del piso principal): Hernia inguinal (ocho demostraciones).

Viernes 25, a las ocho y media de la mañana. Doctor León Cardenal (sala de operaciones del piso principal): Úlcera del estómago (gastroenterostomía). Riñón flotante (nephropexia). Quiste de la mama (extirpación). Hemorroides (extirpación).

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español.—Hoy martes, a las diez y media de la noche, se pondrán en escena las siguientes obras: 1.ª, la zarzuela en dos actos, de Olona y Oudrid (no representada hace bastantes años), El postillón de la Rioja; 2.ª, la popular zarzuela en un acto, de los señores Echegaray y maestro Caballero, La viejecita.

En breve, reposición de la grandiosa obra de D. Luis Eguzilay y maestro Oudrid, El molinero de Subiza.

Comedia.—El jueves, a las seis de la tarde, matinee con precios de diario, se pondrá en escena la cada vez más aplaudida obra La casa de la Troya.

Apolo.—El miércoles, a las seis y tres cuartos de la tarde, El huerto de los Rosales y el entremés nuevo La sal del cariño, de gran éxito. Por la noche, a las diez y tres cuartos, Serafín el Pinturero ó Contra el querer no hay razones.

El jueves, a las siete de la tarde, 23.º vermouth de moda, poniéndose en escena el popular sainete lírico en dos actos Serafín el Pinturero, con el que ha vuelto a presentarse Casimiro Ortas.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el miércoles, hasta las doce de la noche.

Cómico.—El miércoles se representará dos veces, a las siete de la tarde y diez y media de la noche, el interesantísimo y emocionante drama norteamericano en cinco actos titulado La vengansa del ajusticiado.

Se despachan localidades en Contaduría con un día de anticipación, a las horas de costumbre.

Infanta Isabel.—Todas las tardes, a las seis y tres cuartos y a precios populares, las

obras de gran éxito de risa de la temporada Un drama de Calderón y ¿Tienen razón las mujeres?; por las noches la nueva comedia dramática de José López Pinillos, Capercucya y el lobo, que tan colosal interpretación obtiene en este precioso teatro.

El viernes por la tarde tendrá lugar un recital de guitarra por el eminente concertista Daniel Fortea, despachándose localidades en Contaduría sin aumento de precio.

Martin.—El jueves escogida matinee de gran moda, poniéndose en escena, a las seis y tres cuartos, la zarzuela cómica La danza de los velos; a las siete y tres cuartos, El club de las infortunadas, los mayores éxitos de risa de la presente temporada.

El viernes beneficio de Antonio García Ibáñez y estreno de El gran Olavide, humorada cómicolirica de Morcillo y Paso (hijo), con música del maestro Jerónimo Jiménez.

Todas las noches, a las once y tres cuartos, grandioso éxito cómico El club de las infortunadas, de los Sres. Pérez López y Luengo, música del maestro Alonso.

Cervantes.—Todas las noches, a las diez y media, se representa con un éxito colosal la zarzuela en tres actos La hebreo.

El jueves por la tarde tendrá lugar una función de tarde, a las seis y media, representándose La hebreo.

Se despacha en Contaduría con varios días de anticipación.

Oposiciones y concursos

ESCUELAS DE ARQUITECTURA

Se hallan vacantes en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid dos plazas de profesores auxiliares de «Electrotecnia y máquinas, Salubridad e higiene de los edificios, Trazado, urbanización y saneamiento de poblaciones» y «Conocimiento de materiales y Prácticas de laboratorio y ensayos de materiales», dotadas con el sueldo anual de 2.500 pesetas cada una, las cuales han de proveerse por oposición libre.

El plazo para solicitarlas es de dos meses, a contar desde el 22 del actual.

SEGUROS

En la Gaceta de 18 del actual se publica el programa para los ejercicios teóricos de ingreso y ascenso en el Cuerpo pericial de Seguros.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte, sin necesidad de maestro (2.ª edición), por F. Martín Ezala.—5 pesetas en Madrid y 5,50 en provincias.—Librería de Nicolás Moya, Carretas, 37, Madrid.

JUNTA DE AMPLIACION DE ESTUDIOS E INVESTIGACIONES CIENTIFICAS

Concurso para la provisión de dos plazas de profesores de Letras y de trabajo manual; otra de capataz ó perito agrícola, y otra de director de las Escuelas, con destino a la Fundación González Allende, de Toro:

A) Se proveerán en virtud de concurso-examen, con arreglo a las condiciones de esta convocatoria:

1.ª Una plaza de maestro de primera enseñanza superior, grupo de Letras, dotada con el sueldo de 3.000 pesetas anuales.

Los aspirantes a ella acreditarán: a) Haber hecho la revalida de maestro de primera enseñanza superior ó el grado de licenciado en Letras.

b) Prácticas de enseñanza primaria, especialmente de Letras, ó aptitud suficiente para ella.

c) Estudios de ampliación relacionados con la enseñanza en el extranjero ó en España.

2.ª Una plaza de profesor encargado de la enseñanza y organización del trabajo manual, con el sueldo de 3.000 pesetas anuales.

Los aspirantes habrán de acreditar conocimientos suficientes de Dibujo y Modelado y práctica en los trabajos de la madera y del hierro.

3.ª Una plaza de capataz ó perito agrícola, competente en operaciones del campo y en industrias derivadas de la agricultura, con el sueldo de 3.000 pesetas.

Los aspirantes acreditarán preparación teórica y práctica suficiente, y presentarán los trabajos y certificados que estimen oportunos.

4.ª La plaza de director de las Escuelas de la Fundación González Allende, dotada con el sueldo de 5.000 pesetas anuales.

Los aspirantes a ella acreditarán, conforme al artículo 39 de los estatutos, «tener título universitario, aptitud pedagógica demostrada, dotes probadas de organizador y especial competencia científica», y presentarán los trabajos y publicaciones que consideren adecuados.

B) Podrán aspirar a cualquiera de las tres plazas lo mismo ciudadanos españoles que súbditos extranjeros. Los solicitantes dirigirán sus instancias a la Secretaría de la Junta para ampliación de estudios, Moreto, 1, Madrid, en el plazo de un mes, a contar desde el 19 del actual.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1 y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Prova. y Portugal, Unión Postal, América y Océanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

MARRUECOS

El general Berenguer en Rabat

El Alto Comisario español y el Sultán

Paris, 19.—Comunican de Rabat con fecha 16:

«El alto comisario español en Marruecos ha sido recibido en audiencia solemnísimas por el Sultán Muley Yusef, asistiendo al acto el personal de la Residencia francesa, el séquito del general Berenguer, los bajas de Rabat y Saalé y otras varias personalidades oficiales.»

Al ser presentado al Sultán el alto comisario español por el general Lyautey, pronunció un breve discurso, diciendo a Muley Yusef que le llevaba «las saluciones de Su Majestad el Rey de España y las de nuestro primo el jalifa Muley El Mehdi, pues ambos me han encargado transmita a Vuestra Majestad sus cumplimientos y los votos que hacen por la prosperidad y felicidad absoluta de este afortunado país, donde vuelven la paz y la tranquilidad al amparo del protectorado de la gloriosa Francia.»

Contestóle el Sultán agradeciendo «de todo corazón» los sentimientos que acababa de expresar en nombre de «Su gloriosa Majestad el Rey de España.»

Y añadió: «Os ruego transmitáis a vuestro augusto Señor la seguridad muy sincera de nuestra amistad y los votos que en lo más íntimo del alma formulamos por la felicidad de ese noble país y la de la Real Familia de España.»

Seguidamente impuso el Sultán al general Berenguer las insignias de la Orden de Alauite, condecorando luego a la oficialidad que formaba el séquito del alto comisario.

Luego estuvo conversando largo rato con los generales Berenguer y Lyautey.»

La conferencia de Rabat

Paris, 19.—Comunican de Rabat que el general Berenguer, después de conferenciar con el residente general francés, Sr. Lyautey, ha regresado el jueves por la mañana a Tetuán, haciendo el viaje en automóvil y acompañándole una representación de la Residencia francesa hasta el límite de la zona española.

Los generales Berenguer y Lyautey conferenciaron largamente el pasado martes, con arreglo a las instrucciones de ambos Gobiernos, tomando las medidas comunes necesarias para llevar a la práctica los acuerdos verbales concertados entre los Gobiernos de París y Madrid.

Aunque se guarda la natural reserva respecto a los temas tratados, puede asegurarse que hubo gran unidad de miras, desarrollándose la conferencia en términos de gran cordialidad.

En honor del general Berenguer y su séquito se celebró anoche un banquete en la Residencia, en el que el general Lyautey brindó por el Rey de España, por el pueblo y por el Ejército, haciendo votos por la prosperidad de España.

El general Berenguer contestó agradeciendo en nombre del Gobierno español las frases del residente francés y afirmando que pondría todo su empeño en colaborar estrechamente con las autoridades francesas por el cumplimiento de la misión que franceses y españoles han de realizar en sus respectivas zonas de Marruecos.

Terminó agradeciendo la distinción con que el Gobierno francés le honraba personalmente al nombrarle caballero gran cruz de la Legión de Honor, cuyas insignias le entregó el general Lyautey al terminar el banquete.

La visita del residente español ha producido muy buen efecto en los centros marroquíes, considerándose que contribuye muy eficazmente a estrechar las relaciones entre ambos países.

En honor del general Berenguer.—Banquete y brindis

Paris, 19.—Comunican de Rabat con fecha 16:

«En el banquete con que obsequió anoche el general Lyautey al alto comisario español, y al brindar por éste, el residente francés manifestó que le era sumamente grato saludar al representante de España y que lo hacía con la mayor sinceridad y la cordialidad más celerosa.»

«Se añadió—que puedo contar con el real concurso de V. E. en cuantas circunstancias hayamos de resolver de común acuerdo asuntos y cuestiones de mutuo interés, planteados por la vecindad de nuestra zona.»

Después de dedicar un sentido recuerdo a la «gloriosa memoria del general Jordana» y a la «lealtad personal» que siempre halló en él «durante los años tan difíciles por que acabamos de atravesar», manifestó el general Lyautey «la honda satisfacción» que experimentaba al notar «el completo acuerdo de pensamiento y de miras en que se hallaba con el general Berenguer» para hacer que se beneficiere el noble pueblo marroquí de los beneficios de la civilización y el progreso.

Y añadió: «Comprender al pueblo marroquí, amarle, respetar sus costumbres y grandes tradiciones, ésas son las condiciones primeras e indispensables para lograr llegue esa penetración.»

En ello nos une completo y absoluto acuerdo, lo mismo que nos une la noble fraternidad de los hombres de armas.

Ya sé, mi general, cuán hondos eran en V. E. esos sentimientos de fraternidad y en qué conmovedoras palabras supo expresarlos durante la visita que hizo al frente francés en el preciso momento en que más arribaba esa titánica lucha, y tenga V. E. la seguridad de que guardaremos de ello tan imborrable cuanto hondo y agradecido recuerdo.

Levanto mi copa por su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, por Su Majestad la Reina Doña Victoria, por Su Majestad la Reina Do-

ña María Cristina, por la Real Familia, por España y por el Ejército español.»

Contestó el alto comisario español en los siguientes términos:

«Tanto por propia iniciativa como por especiales condiciones de mi Rey y de mi Gobierno, y tan luego como me posesioné del cargo, formé el propósito de venir a la zona francesa para rendir al prestigioso general Lyautey los homenajes que tan legítimamente se le deben por ser, como es, alma y espíritu de una de las más prósperas y gloriosas empresas colonizadoras que registra la Historia.»

Admirador entusiasta como el que más de los sistemas de Gobierno empleados por vuestro país, afirmo es decidido propósito mío seguir tan provechosa enseñanza.

Estoy dispuesto, en todo lo posible, a obrar de común acuerdo y leal inteligencia para llevar a cabo la obra de progreso y civilización que, por fundamentales é imperiosas exigencias geográficas é históricas, les correspondía realizar a nuestros países.

Los lazos que unen a éstos deben exteriorizarse en Marruecos con la más franca y leal colaboración.

Franqueados por mi pensamiento los mares y las tierras que nos separan de vuestra patria, y cerniéndose mi espíritu sobre la heroica y victoriosa Francia, séame permitido, mi general, expresar en nombre mío y en nombre de las autoridades y administrados que dirijo, así marroquíes como españoles, toda nuestra admiración y nuestra sincera y leal amistad, y en prueba de ello, prueba que ha de ser la más grata para el general Lyautey, invito a los aquí presentes a brindar conmigo por la noble Francia, modelo de naciones.

Levanto mi copa por el Presidente de la República y por el Sultán Muley Yusef.»

Llegada á Ceuta

Cádiz, 21.—Llegó a Ceuta el crucero «Princesa de Asturias», en el que regresa de Tángier el alto comisario, general Berenguer, con sus ayudantes y séquito y el personal de Hacienda y Fomento.

Ha tenido un recibimiento muy brillante y cariñoso.

Se dice que de sus conferencias con el general Lyautey se deduce que hay perfecto acuerdo entre ambos sobre lo hecho y lo que se ha de hacer en Marruecos.

Lyautey devolverá a Berenguer la visita el mes próximo

El general Lyautey, residente general francés en Marruecos, devolverá su visita al alto comisario español en Tetuán el mes próximo.

Esta visita tendrá gran importancia, como la ha tenido, sin duda alguna, la efectuada por el general Berenguer al general Lyautey en Rabat.

(Del «Diario de Cádiz».)

Operación en la kabila de Anyera

Cádiz, 21.—En el Gobierno militar se han recibido radiogramas de Larache, en los que se comunica que el general Barrera sigue sus operaciones con éxito por la kabila de Anyera en contacto con las fuerzas de Tetuán y Ceuta.

La columna que manda el general Barrera se compone de tropas indígenas.

Jefes, oficiales y soldados a Larache

En el «Delfín» salen de Cádiz para Larache jefes, oficiales y soldados que se hallaban en uso de licencia.

También lleva el «Delfín» materiales y víveres para aquella ciudad mora.

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

En el Consejo Supremo.—Han jurado sus cargos en este alto Tribunal el fiscal togado D. Enrique Vignote y los tenientes fiscales D. José Daroca, D. Adolfo Vallespinosa y D. Fernando Saval y el relator D. Esteban Fernández Hidalgo.

Destinos.—Mañana se publicará propuesta de destinos de oficiales de Carabineros.

—Se concede la vuelta a activo al capellán primero D. Antonio Vargas.

Crucos.—Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo a los intendentes de Ejército D. Joaquín Soto, D. Eduardo de la Iglesia, D. Eduardo Butler; a los de división don Victoriano Araujo y D. José Ripoll, al auditor general de Ejército D. Francisco Zubano, a los inspectores médicos D. Jaime Bach, D. Fausto Domínguez y D. Antonio Barea; al teniente coronel de Intendencia don José Díez, al comandante de Infantería don Joaquín Zulueta, al archivero de Oficinas militares D. Liborio Fernández, al comandante de Ingenieros D. José Borrego, y la cruz al oficial primero de Oficinas militares D. Ramón Uxó.

Profesorado.—Destinanse a la Academia de Infantería, como ayudantes de profesor, a los tenientes D. Francisco Ortega y D. Aureliano Vivas.

Asuntos de Marina

Infantería de Marina.—Fueron destinados, en comisión, al primer regimiento de este Cuerpo el teniente de Infantería D. Manuel Laullie Alegret y el alférez de dicha Arma D. Ildefonso Pacheco.

Auxiliares de Oficinas.—Ascendieron a sus inmediatos empleos el auxiliar tercero don Emilio Fernández Ucal y el escribiente de segunda D. Andrés Rosique.

—Se concedió permuta de cruz al auxiliar tercero D. Cristóbal Ruiz.

# LA SITUACION POLITICA

## LOS ABOGADOS DEL ESTADO

El personal de la Dirección de lo Contencioso, secundando lo hecho ayer por la mañana por el personal de las demás dependencias de Hacienda, visitó ayer tarde al señor Cierva para hacerle presente que su actitud era en absoluto idéntica a la del personal restante del departamento ministerial.

El Sr. Cierva expresó a aquél su reconocimiento por la actitud en que se colocaba.

## EL JEFE DEL NEGOCIADO DE PRENSA DE GOBERNACION

Ha cesado en el cargo de jefe del Negociado de la Prensa del ministerio de la Gobernación nuestro compañero en la Prensa D. Juan Alonso Jiménez.

Cuando se posesionó el nuevo ministro, le presentó la dimisión, por tratarse de un cargo de confianza.

Durante el tiempo que ha desempeñado dicho cargo, el Sr. Alonso hizo una gestión muy afortunada, señalándose como principal la de evitar que dicho Negociado tuviese la enojosa misión de la censura.

## COMBINACION DE GOBERNADORES

Su Majestad el Rey ha firmado la siguiente: Navarra, D. José María Jimeno. Palencia, D. Felipe Esteva, nombrado para Badajoz. Toledo, D. Alejandro Castro. Canarias, conde de Casa-Segovia. Tarragona, D. Enrique María Arribas. Córdoba, D. José Gutiérrez Díaz. Coruña, D. Antonio Alcántara. Badajoz, D. Ramón Alvarado. Murcia, D. Manuel Lizosain. Burgos, D. José Benedit. Guadalupe, D. Ignacio María Castelán. Jaén, D. Alfredo Ramírez Tomé.

## LOS DEMOCRATAS

Esta mañana regresó a Madrid el ex ministro demócrata Sr. Alvarado.

Este celebraba pocas horas después una detenida conferencia con su jefe político, marqués de Alhucemas, quien le enteró de la visita que hace pocos días le hizo el Sr. Maura para anunciarle su propósito decidido de presentarse inmediatamente a las Cortes y pedirle al propio tiempo el concurso de sus amigos políticos que tienen puestos en la Comisión de Presupuestos para que facilitasen la labor de ésta en forma que quedaran emitidos a la mayor brevedad los dictámenes que tiene pendientes.

El marqués de Alhucemas expuso al señor Alvarado cuál había sido su actitud ante ese requerimiento y la conveniencia de que se avisara hoy mismo con el ministro de Hacienda, a fin de convenir con éste la fecha en que haya de reunirse la Comisión de Presupuestos del Congreso, bien entendido que los demócratas en dicha Comisión contribuirán a que los dictámenes pendientes sean emitidos con rapidez, coincidiendo esa línea de conducta pública en cuanto a la misma cuestión por el jefe del partido conservador.

El Sr. Alvarado confirió esta tarde con el Sr. Villanueva, y a última hora lo hacía con el Sr. Cierva.

La Comisión de Presupuestos se reunirá pasado mañana, habiéndose avisado a los que se hallan ausentes, valiéndose de la radiotelegrafía para aquellos que están en Barcelona.

## EXPECTACION

La ha despertado en los círculos políticos el acuerdo del Consejo de ministros acerca de la aplicación del reglamento del Cuerpo de Telégrafos a los funcionarios del mismo.

La nota, por el laconismo de su redacción, se presta a interpretación en el sentido de que el Gobierno está animado de temperamentos de rigor.

Han sido muchos y muy variados los comentarios que alrededor del acuerdo del Consejo se han hecho, como han sido también muy diversos los anuncios propalados en relación con la situación del Gobierno.

## PRESUPUESTOS Y CORTES

La anunciada reunión para pasado mañana de la Comisión general de Presupuestos del Congreso confirma que el Gobierno está dispuesto a presentarse a las Cortes cuanto antes.

El ministro de Hacienda, en su conferencia de última hora de la tarde con el Sr. Alvarado, ha expuesto claramente que el Gobierno se presentará a las Cortes tan pronto estén dictaminados los Presupuestos, habiéndole dicho el presidente de la Comisión que si todos los vocales de la Comisión están animados de los mismos deseos que sus compañeros demócratas, los Presupuestos podrán quedar dictaminados en lo que resta de semana.

Esto, sin duda, es lo que se ha prestado para que se hable, dándole como noticia verídica, de la reunión de Cortes para el martes de la semana próxima.

## La huelga de Telégrafos y Teléfonos

DE MADRUGADA

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas lo siguiente: «Respecto al servicio telefónico, les diré a ustedes que hemos comunicado hoy con Barcelona, Coruña, Orense y Monforte, y mañana esperamos hacerlo con Granada, Murcia y toda Extremadura.

De las 42 estaciones principales telefónicas tiene ya la Compañía servicio con 32.

Tiene la Compañía el personal completo en Avila, Burgos, Cabeza de Buey, Ciudad Real, Durango, Jaén, León, Linares, Salamanca, Toledo y Zamora.

Parte del personal en Palencia y Zaragoza. No lo tiene en Córdoba, Guadalupe y Orense.

Respecto a Telégrafos, he de decirles que disponemos de personal en 14 provincias. A las que les dije a ustedes esta tarde el subsecretario hay que añadir las de Gerona, Baleares, y parte del personal en Valladolid y Barcelona.

En la Central de Madrid hay ya unos 80, entre jefes, oficiales, personal femenino y algunos alumnos aprobados de la Escuela a quienes faltaba sólo el último ejercicio. A todos los presentados hoy mismo se les han dado las reales órdenes de nombramiento.

He de llamar la atención de ustedes respecto a que el Gobierno se constituyó el martes, y a las nueve de la noche de este día, se declaró la huelga de Telégrafos; han pasado seis días sin que por parte del Gobierno se haya dictado medida alguna de rigor contra los huelguistas, y sólo les diré que mañana se reúne el Consejo de ministros a las once de la mañana.

Confirmó después que había sido detenido el jefe del Centro de Madrid, y que no lo estaba todavía el presidente de la Junta, aunque le constaba que estaba en Madrid.

Añadió que no se había podido restablecer todavía el servicio telefónico público, aunque no se ha realizado acto alguno de sabotaje, porque hay necesidad de anular algunas de las habilidades encontradas para dificultar las comunicaciones.

Cree que en el día de hoy se podrá comunicar por telégrafo con algunas provincias.

## EN FOMENTO

Siguen recibiendo en el ministerio de Fomento noticias satisfactorias de provincias, referentes al restablecimiento de las comunicaciones telefónicas y telegráficas en las provincias donde era irregular el servicio. Puede decirse que son pocos los pueblos de la red telefónica en que ya no funcionan sus estaciones de un modo normal. En Ciudad Real se han presentado al gobernador casi todos los telegrafistas y telefonistas, firmando un acta de adhesión al Gobierno. Desde mañana quedará restablecido el servicio telefónico interprovincial y el telefónico con las provincias inmediatas y con Madrid.

En Gerona el servicio telefónico se cruza sin dificultad.

En León el servicio con Asturias, Palencia y Monforte es normal.

En aquella capital se han presentado a desempeñar sus puestos los telefonistas y ordenanzas que ayer no lo hicieron. Con estos empleados queda completa la plantilla central de la Compañía Interurbana con los turnos ordinarios.

En Lugo presta servicio todo el personal.

En Valencia todos los ingenieros de Caminos, Montes, Minas e Industriales, han dirigido un expreso telefónico al ministro de Fomento felicitándole al restablecerse el servicio por la línea de Vinaroz.

## NOTA OFICIOSA

Se ha facilitado en la Presidencia una que dice así:

«Se reciben en la Presidencia del Consejo innumerables cartas de protesta contra la huelga de telegrafistas y telefonistas, y de ofrecimiento incondicional al Gobierno. Las adhesiones individuales suman muchos centenares y las hay de personas de todas las clases sociales: ingenieros, militares, magistrados, funcionarios de todos los ramos, sacerdotes, publicistas, maestros, comerciantes e incluso telegrafistas y telefonistas que protestan contra el movimiento huelguístico.

Damos una primera lista de adhesiones al Gobierno y protestas contra la huelga, acordadas por entidades desprovistas de todo matiz político; unas se han remitido directamente a la Presidencia y otras se han formulado ante los respectivos gobernadores civiles.

Federación Agraria de Monforte (Lugo), Cámara de Comercio de Santander, Cámara de Comercio, Industria y Navegación del Ferrol; en nombre de los comerciantes, industriales y nautas de los partidos judiciales de Puenteume, Ferrol y Santa María de Ortigueira; Cámara de Comercio de Toledo, Círculo Industrial de Alcoy, varios socios del Casino de Alicante, Cámara de Comercio de Lugo, Círculo Mercantil de Palencia, Cámara de Comercio de Palencia, vecinos de Arganda del Rey, alcalde de Alcoy, en nombre de la ciudad; Ayuntamiento de Huelva, Centro Agrícola de Azuaga (Badajoz), Garriga Nogués Sobrino, Barcelona; Ilustración Escolar, Miranda de Ebro; «Heraldo Español», Centro Instructivo de Unión Monárquica de Azuaga, vecinos de La Bañeza, Unión Gremial de Gijón, varios vecinos de Ciudad Real, Cámara de Comercio de Gijón y Círculo Mercantil e Industrial, Diputación provincial de Alava, Cámara de Comercio de Burgos, Club Automovilista Montañés, Cámara de Comercio de Valladolid, Círculo Mercantil e Industrial del Ferrol, Asociación Mercantil e Industrial de Medina, Cámaras de Comercio de Bilbao y Murcia; Centro Agrícola de Arnedo, y alcalde de Oviedo, en representación de la inmensa mayoría del vecindario; Unión Nacional Monárquica, Barcelona; numerosos vecinos de Chinchón, Moto-Club, Salamanca; varios vecinos de Talavera, numerosos vecinos de Santa Eufemia (Córdoba) y Cámara de Comercio de Burgos.»

## CONFERENCIA IMPORTANTE

Esta tarde, en el despacho oficial del juez de instrucción del distrito del Centro, Sr. Latorre, han celebrado una larga conferencia con éste el fiscal de la Audiencia, Sr. Cores; el del Supremo, Sr. Mena, y el director de Teléfonos, Sr. Estelat.

## ¿Acertará?

Leemos en «El Noroeste», de Gijón, de 20 del actual:

«Se asegura que la fecha del 22 de abril, conmemoración del aniversario del Cuerpo de Telégrafos, se celebrará con la caída del actual Gobierno y la vuelta de España a la normalidad telegráfica.»

## EN PALENCIA

Los telegrafistas vuelven a prestar servicio

Palencia, 21 (9.25 noche).—Los empleados de Telégrafos, que fueron quienes en Palencia iniciaron la unión con los telefonistas, han firmado un documento, que entregaron al gobernador, mostrando su adhesión al Gobierno.

Todos, sin excepción, han entrado a prestar servicio.

Los telefonistas siguen en huelga

Los telefonistas siguen sin acudir a la oficina, estando encargados del servicio ingenieros civiles, ayudantes y sobrestantes de Obras públicas, quienes parece ser comunican por un hilo directo con Madrid y otras estaciones.

La actitud de los telefonistas no puede ser más correcta.

## EN CADIZ

En Teléfonos

Cádiz, 20.—Llegó de Madrid el ingeniero de Obras públicas D. José Vallejo Pérez, nombrado por el ministro de Fomento para normalizar en Cádiz el servicio de Teléfonos.

Conferenció con el gobernador civil dimisionario, D. José Bono, el que le ofreció toda clase de auxilios.

Asistieron a la entrevista el teniente coronel jefe de la Guardia Civil y un oficial; el ingeniero jefe de Obras públicas, D. Enrique Martínez, e ingeniero D. Francisco Garea de Sola; el teniente coronel jefe de Estado Mayor D. Manuel Nievas y el oficial de la Mayoría de plaza, D. Pedro Ogalla.

Dichos señores se trasladaron a la Central de Teléfonos urbanos e interurbanos.

Se encontraban en estas oficinas el director, D. Ricardo Alcazar, varios funcionarios y los ordenanzas.

Fueron invitados por la Guardia Civil a abandonar las oficinas; el director, Sr. Alcazar, por ser jefe también del teléfono urbano y habitar en la finca.

## El telégrafo y cables

Esta mañana, la Central de Teléfonos continuaba cerrada, custodiada por la Guardia Civil.

El telégrafo y cable no funcionan hoy por la mañana.

## La telegrafía sin hilos

El gobernador militar interino, D. Pedro Lozano, ha manifestado que sigue teniendo comunicación por telegrafía sin hilos de la Marina al transporte «Almirante Lobos», que se encuentra en Sevilla, y también por telegrafía sin hilos de Carabanchel.

También funciona la telegrafía sin hilos del «Infanta Isabel de Borbón», vapor de la Transatlántica fundado en esta bahía, con la estación militar de Carabanchel.

(Del «Diario de Cádiz».)

## EN CIUDAD REAL

Los telegrafistas y el gobernador

Ciudad Real. (Sin fecha).—El nuevo gobernador llamó a su despacho al personal de Telégrafos de esta Central, invitándole a que firmasen un documento comprometiéndose a reanudar el servicio.

A ruego de los telegrafistas, el gobernador les concedió un plazo de veinticuatro horas para firmar dicho documento.

Las comunicaciones telefónicas

La Interurbana de Teléfonos tiene restablecidas las comunicaciones con Madrid.

Siguen encargados del servicio los ingenieros civiles de esta capital.

## EN PAMPLONA

Cómo llegan los despachos

Aun cuando se dijo en Madrid que estaba restablecida la comunicación telefónica con Pamplona, leemos en el «Diario de Navarra» del 21 el siguiente sueto:

«Ayer llegaron por correo siete telefonemas expedidos—mejor dicho, depositados—en Barcelona y Madrid para otros tantos particulares de esta capital, los cuales fueron repartidos, por orden del alcalde, por el guardia municipal Tomás Ramón.»

(POR CORREO)

## EN MURCIA

En Telégrafos

Murcia, 21. (Recibido por correo).—El gobernador ha manifestado a los periodistas que había recibido la visita de los jefes de Telégrafos, manifestándole que están dispuestos a hacer servicio, como ya lo realizan con toda la provincia y poblaciones con las que hay comunicación.

En Teléfonos

Ha quedado restablecido el servicio telefónico con Madrid. El gobernador interino cursó un telefonema de felicitación al Gobierno, comunicándole que continúan los empleados de todos los Centros y muchos particulares ofreciendo sus servicios.

## EN SALAMANCA

Medios para conseguir la comunicación provincial

Salamanca, 21.—Se han reunido en el despacho del gobernador, presididos por éste, los ingenieros de Obras públicas y de Montes y el propietario de la fábrica de luz eléctrica,

con objeto de formar un plan completo de comunicaciones en la provincia.

Se acordó aceptar el ofrecimiento de la Sociedad Moto-Club de transportar diariamente a Salamanca todos los despachos que se impongan en las cabezas de partido, valiéndose de automóviles, para que puedan ser recibidos desde Salamanca por teléfono a sus destinatarios.

## EN VIGO

Diligencias del Juzgado.—Detenciones

Vigo, 21.—Ayer al medio día se constituyó en la estación de Telégrafos de Vigo el Juzgado de primera instancia para instruir diligencias en virtud de una denuncia formulada por el jefe de Telégrafos de Pontevedra por paralización del servicio.

Acompañaba al juez, Sr. Paz Matcos, el escribano Sr. Pita y el oficial Sr. Casal.

También iba una pareja de la Guardia Civil.

El juez tomó declaración al jefe de la estación telegráfica, Sr. Sevillano; a seis oficiales y a dos auxiliares femeninos que estaban en dicho Centro.

En virtud de esta diligencia, el juez ordenó la detención de cinco oficiales, que pasaron a la cárcel.

A las cuatro de la tarde volvió a constituirse el Juzgado en Telégrafos para continuar las diligencias, y el Sr. Paz Matcos ordenó la detención de otros tres telegrafistas.

Más tarde estuvo también el juzgado en la Central de Teléfonos, donde el juez tomó declaración al jefe, Sr. Ardanaz, y al resto del personal.

Se hicieron llamadas a Orense y a Pontevedra, que no contestaron, pareciendo que la línea con este último punto estaba cortada.

En Teléfonos no se hizo detención alguna.

Suponemos que las medidas adoptadas por el Juzgado de instrucción de Vigo tienen carácter general para toda España.

(De «El Faro de Vigo».)

## EN MIRANDA

Las comunicaciones

Miranda de Ebro, 21.—Ayer llegó personal de Obras públicas, simulándose frente a la estación telefónica.

Después llegó el alcalde en funciones, señor Calvo, y la Guardia Civil, penetrando todos en las oficinas del Teléfono interurbano.

El jefe de Teléfonos, Sr. López Echevarría, les recibió.

Momentos después, éste y los oficiales, a requerimiento del delegado del Gobierno, abandonaron las oficinas, incautándose de ellas el personal de ingenieros civiles.

Esta mañana ha llegado más personal en automóvil.

He preguntado al capitán de la Guardia Civil sobre el asunto, y me ha dicho que se han encontrado desperfectos en los hilos.

El jefe y los oficiales de Teléfonos han sido detenidos al medio día y puestos a disposición del Juzgado.

En la estación telefónica he entrado para transmitir noticias, y he encontrado en ella una pareja de la benemérita, peones camineros y otras personas, y el ingeniero industrial Sr. Díez, encargado del ventanillo, me dice puede telefonar, pero sin responder del tiempo que tardará en hacerse la transmisión del servicio a Madrid.

Me indica que hablan con Haro, Burgos y Palencia difícilmente, y habla también de averías.

En vista de esto renuncio a telefonar y transmito estas noticias por correo.

La comunicación telegráfica continúa interrumpida.

Algunos automóviles hacen servicio llevando despachos.

huelga de Telégrafos y Teléfonos, y proponería las medidas que cree deben adoptarse.

Añadió que hay catorce estaciones telegráficas donde se presta servicio completo, y otras continúan presentándose el personal.

Tiene muy buenas impresiones acerca del aumento de las comunicaciones en un plazo muy breve, y apertura al servicio público.

El ministro de Fomento, hablando de las comunicaciones, se mostró también muy optimista, esperando que en cuanto se reparen algunas averías y se resuelvan otras incidencias, quedarán restablecidas las comunicaciones con toda España.

Llevaba también algunos expedientes de crédito para obras públicas, para reparaciones de faros y para trabajos en el ferrocarril de Bilbao a Portugalete.

El Sr. Maura llegó algo más retrasado, por haber estado despachando con el Rey. Puso a la firma de Su Majestad los nombramientos de siete u ocho gobernadores, para sustituir a otros tantos que han renunciado los cargos.

## A LA SALIDA

El Consejo terminó a las dos de la tarde, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«Se aprobaron diversos expedientes de los ministerios de Guerra, Hacienda y Fomento. Se deliberó extensamente acerca de la situación creada por la huelga del personal de Telégrafos, acordándose la adopción, con sujeción a los reglamentos vigentes, de las oportunas medidas disciplinarias.»

## DEL CONGRESO MEDICO

## CONFERENCIA DE MADAME CURIE

En el gran anfiteatro de San Carlos ha dado esta tarde una conferencia Mme. Curie, descubridora del radio, sobre el tema «El radio y sus aplicaciones».

Su Majestad la Reina doña Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma, llegó momentos antes de comenzar el acto, siendo objeto de una gran ovación.

El gran anfiteatro estaba completamente lleno, y entre la concurrencia había numerosas señoras.

Su Majestad ocupó un sillón en el estrado, acompañada de los doctores Carracedo y Grinda.

Al aparecer Mme. Curie, acompañada de su hija, fué saludada con una ovación.

El doctor Recasens presentó a la conferenciante, haciendo un ligero resumen de los trabajos realizados por el matrimonio Curie en el descubrimiento del radio.

Auxiliada por su hija, Mme. Curie comienza su conferencia, valiéndose de proyecciones luminosas.

Habla de las radiaciones alfa, beta y gamma; habla de los fenómenos luminosos de coloración, químicos, caloríficos y fisiológicos.

Hace experiencias de rayos duros y blandos, y el campo magnético separa estas clases de rayos.

Estudia los fenómenos de radiación y describe las sustancias que emiten estos rayos (radioelementos).

Demuestra que estos radioelementos desprenden gases radioactivos y hace experiencias de sus propiedades y de la emanación.

Dice que el radio es un descendiente del uranio y que como términos finales se compone de helio y plomo, pues no puede haber radioelementos puros.

Termina tratando de las aplicaciones del radio en Medicina, por su acción sobre las células epiteliales.

Al terminar es objeto de calurosa ovación.

La conferencia de Mme. Curie ha sido, hasta ahora, lo único verdaderamente interesante de este Congreso.

Al salir de la Facultad de Medicina madame Curie, se repiten los aplausos.

Su Majestad la ha felicitado con entusiasmo.

## El conflicto europeo

## LOS ALIADOS

El almirante Beatty

Paris, 22.—Dicen de Boulogne que el almirante sir Beatty, almirante de la escuadra inglesa, acompañado de su esposa y de tres almirantes ingleses, ha llegado a bordo de un crucero. Antes de ir a Paris, en donde se le espera el miércoles, el almirante hará una visita al frente francés. (T. S. H.)

## LA CONFERENCIA DE LA PAZ

El emir Faical

Paris, 22.—El emir Faical, que vino a la Conferencia de la Paz en representación de su padre el Rey de Hedjaz, salió con dirección al Oriente, después de haber conferenciado con el Sr. Clemenceau. Saló el lunes por la noche, con dirección a Roma y Tarento, desde donde un barco de guerra francés le transportará a Beyrouth. (T. S. H.)

Viaje del Presidente Wilson

Paris, 22.—Según la «United Press», de Nueva York, el Presidente Wilson ha decidido que no se quede en Brest el «Jorge Washington». Dicho barco volverá a América con tropas, mientras que el «Arizona», que no se presta al transporte de tropas, quedará anclado en Brest a la expectativa del viaje rápido a América, si fuera necesario.

Parece que la fecha del 20 de mayo, que se había dado como fecha posible del viaje de regreso del Presidente Wilson, sea demasiado temprana. Por más que oficialmente no consta, se cree que se convocará a una sesión extraordinaria del Congreso de la Paz, por el presidente Wilson, durante el mes de mayo, y que el presidente Wilson se embarcará entre el 20 de mayo y el 1.º de junio. (T. S. H.)

## Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las once de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia.

El ministro de Abastecimientos manifestó que había pedido datos a los Ayuntamientos acerca de las contrataciones de subsistencias y cantidad aproximada de las transacciones hechas.

Igualmente ha pedido a los Ayuntamientos de Barcelona y Valencia que comuniquen la fecha de la recolección de la patata temprana y cantidad de producción de este tubérculo.

El ministro de la Guerra llevaba expedientes de trámite.

Añadió que mañana, después que despache con S. M. el Rey, podrá dar algunas noticias.

El ministro de la Gobernación dijo que enviaría a sus compañeros el estado de la

## El conflicto europeo

## LOS ALIADOS

El almirante Beatty

Paris, 22.—Dicen de Boulogne que el almirante sir Beatty, almirante de la escuadra inglesa, acompañado de su esposa y de tres almirantes ingleses, ha llegado a bordo de un crucero. Antes de ir a Paris, en donde se le espera el miércoles, el almirante hará una visita al frente francés. (T. S. H.)

## LA CONFERENCIA DE LA PAZ

El emir Faical

Paris, 22.—El emir Faical, que vino a la Conferencia de la Paz en representación de su padre el Rey de Hedjaz, salió con dirección al Oriente, después de haber conferenciado con el Sr. Clemenceau. Saló el lunes por la noche, con dirección a Roma y Tarento, desde donde un barco de guerra francés le transportará a Beyrouth. (T. S. H.)

Viaje del Presidente Wilson

Paris, 22.—Según la «United Press», de Nueva York, el Presidente Wilson ha decidido que no se quede en Brest el «Jorge Washington». Dicho barco volverá a América con tropas, mientras que el «Arizona», que no se presta al transporte de tropas, quedará anclado en Brest a la expectativa del viaje rápido a América, si fuera necesario.

Parece que la fecha del 20 de mayo, que se había dado como fecha posible del viaje de regreso del Presidente Wilson, sea demasiado temprana. Por más que oficialmente no consta, se cree que se convocará a una sesión extraordinaria del Congreso de la Paz, por el presidente Wilson, durante el mes de mayo, y que el presidente Wilson se embarcará entre el 20 de mayo y el 1.º de junio. (T. S. H.)

## Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las once de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia.

El ministro de Abastecimientos manifestó que había pedido datos a los Ayuntamientos acerca de las contrataciones de subsistencias y cantidad aproximada de las transacciones hechas.

Igualmente ha pedido a los Ayuntamientos de Barcelona y Valencia que comuniquen la fecha de la recolección de la patata temprana y cantidad de producción de este tubérculo.

El ministro de la Guerra llevaba expedientes de trámite.

Añadió que mañana, después que despache con S. M. el Rey, podrá dar algunas noticias.

El ministro de la Gobernación dijo que enviaría a sus compañeros el estado de la



Copy 7 R. Spanish

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 3.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre	Semestre	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Mando, sobre monederos, letras o cheques, a nombre del Sr. Administrador de este periódico. No se admiten sellos de correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**A él no le importa ni pizca,**  
porque la  
**"Loción Lavona"**  
se encuentra en todas partes



He aquí la gran noticia para los hombres y mujeres que están perdiendo el cabello, que se están quedando calvos y cuyos cueros cabelludos están llenos de caspa, que por ningún medio pueden quitársela, sufriendo por ello un gran extremo. Cualquier farmacéutico podrá suministrarle la "Loción Lavona," o sea el remedio que ya hace tiempo se reconoce como uno de los mejores para evitar la caída del cabello y promover el crecimiento de nuevo pelo, así como para hacer desaparecer completamente la caspa. Es, sin embargo, absolutamente inofensivo, de poco costo y con la garantía de que dará entera satisfacción o se devuelve su importe. Miles de personas pueden atestiguar los excelentes resultados que han obtenido por medio de su uso; muchos que tenían que quedarse calvos, tienen ahora pelo en abundancia, y aquellos que por muchos años venían sufriendo de caspa, gozan hoy un limpio y fresco cuero cabelludo, con solo someterse unos días a este simple tratamiento. No importa cual sea el mal de su cabello, la caída de éste, canas, dureza del pelo, caspa o lo que quiera que sea, use Vd. esta noche la "Loción Lavona," y verá Vd. que con unas cuantas fricciones crecerá el nuevo pelo. La única vez que la use Vd. observará que tanto su cabello como el cuero cabelludo parecerá y se sentirá beneficiado en un ciento por ciento.

Fabricada por la International Chemical Co., Ltd., Londres. Precio, 5 pesetas en todas las buenas farmacias y perfumerías, o de los Agentes Generales: Laboratorios Viñas, Calle Claris, 71, Barcelona.

**ANISOSA**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas.

**SOLUCION BENEDICTO**

glicero- fosfato de cal con GRESO-TAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO  
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales farmacias de España.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>r</sup> FRANCK**  
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

Transporte de toda clase de mercancías

**Servicio rápido y económico.**—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tostán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

LEGITIMOS  
NEUMATICOS  
INGLESES

**DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

**LAPSULAS QUININA PELLETIER**

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquicas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

**ACEITES**

Acidimetro especial con reactivo para su análisis. Ptas. 30. Fábrica de aparatos químicos. Estévez Yodra, Príncipe, 7.

**SORDERA** males y molestias de oído. Curan con el medicamento de uso externo, **AUDITINA DIKSON** (marca registrada), 5 ptas. frasco. Farmacias, droguerías y centros de específicos de España.

**Peletería M. de Lázaro**  
ESPARTEROS, 4 Y 6.  
AVISO. Se ruega a nuestros clientes y al público que desee se le conserven las pieles durante el verano, se digan avisar con tres ó cuatro días de antelación al que deseen sean recogidas de sus casas, para evitar que el exceso de avisos no nos permita cumplir como es norma en la Casa.  
Concluidas las nuevas obras de los talleres, se sigue produciendo semanalmente la serie de elegantes confecciones EN PLUMA.

**CICLISTAS**  
Bicicletas B. S. A. Alcyon, Vindeco  
ULTIMOS MODELOS

Accesorios de todas clases. Precios baratísimos. Pedir la nueva tarifa de precios y catálogo. A. GONZALEZ, Plaza de Isabel II, 7, MADRID.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelletier, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCOGADA

**INYECCION BROU**  
CÉLEBRE REMEDIO FRANCES  
MAS EFICAZ contra los Flujo Antiguo ó recientes.

Suprime Sándalo y Copalba que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estómago y se descubren por su olor.  
28, Rue Richelieu, PARIS.—Todas Farmacias.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

**La Central Anunciadora**  
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO)  
ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS  
Pelayo, 52. principal.

**PERLAS DE ORO**  
Perlas d'or du Dr. Wolty  
MARAVILLOSA MEDICACION MORENA  
—Curan con gran rapidez—  
**LA IMPOTENCIA**

En todos sus casos y edades, Espasmos, torres, Pérdidas seminales etc., etc. 6 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Cataluña 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

**ANUNCIOS**  
Montera, número 19.

**Publicidad económica**

**PEDIDOS** Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Ceuticero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas; en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

**AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES:** Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**DEPOSITOS EN MADRID:**

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15; D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Horteiza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

**LA FORESTAL DE URJEL**  
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210  
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

**CANAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Ptas. 0,50.—BOY Y NIÑA.—5.

**CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :-: CADA ANUNCIO**  
PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

**JARABE GIBERT**  
y Grajeas  
AFECIONES SIFILÍTICAS  
VICIOS de la SANGRE

Preparados por BOUJON-BEHANG, farmacéutico Distinguido de las Instituciones. AVENUE NEUCHÂTEAU, París.

**ALMONEDAS**  
Almoneda: Muebles, objetos diferentes, gran cantidad sacos. Cava Baja, 41. Teléfono 52-52.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**VALERIANO PEREZ** Empresa anunciadora. 9, Plaza del Progreso, 9. Teléfono número 79.

**PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS**

**PRESTAMOS**  
por alhajas y papeletas del monte.—Cevilla, 12-14, entreo.

**CAFES**  
y Tés de todas clases. CHOCOLATES elaborados á brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

**CANAS**  
La Casa que más vende en Madrid. Única que garantiza su dorado inalterable. Ptas. 0,50.—BOY Y NIÑA.—5.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**SANTAL BLANC**  
REMEDIO SOBERANO DE LA BLENNORRAGIA PROSTATITIS GONORRHOYA

El FRASCO: 9 Pesetas. F. ELANG Farmacéutico en NARBONNE (FRANCIA). Único Tratamiento Eficaz

El FRASCO: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

**PEELE**

**HERMOSURA JUVENIL NATURAL**  
se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

**Lotion «PEELE»**

Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el ÚNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. El frasco, 7 ó 8 media frasco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS LÍQUIDOS para hermosear y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermosear los ojos. PREPARADOS EN LÍQUIDO Y PASTA para hermosear las manos y las uñas. PREPARADOS DE USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos. ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DÉPILATORIO.—POLVOS.—COLORETES.—TINTURAS.—ROSA QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS. ESENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 3, Cegetol, Barquillo, 1, y Victoria, Olazaga, 15, MADRID, y en la

**«CASA PEELE»** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID  
Provedora de la Real Casa

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**ALQUILERES**  
A caballo buena habitación, acabadero estable. Huertas, 53, segundo.

**LA SEÑORA DOÑA ISABEL CARVAJAL Y QUERALT**  
CONDESA DE CARVAJAL

Falleció el día 18 de abril de 1892  
R. I. P.

Sus sobrinos, la Excmo. Sra. Duquesa de San Carlos y el Excmo. Sr. Marqués de Santa Cruz, ruegan á sus amigos que se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San José el día 22 del mes actual, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.